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บทที ่1 
บทนํา 

 
บทนี้กล่าวแนะนําถึงความสําคัญและที่มาของปัญหา วัตถุประสงค์ของโครงการ ขอบเขตของ

การวิจัย ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ ดังมีรายละเอียดดังนี้ 
 
1.1 ความสําคญัและที่มาของปัญหา 

ปัญหาใหญ่อย่างหนึ่งที่พบในการสอนวิชาระเบียบวิธีเชิงตัวเลขคือ การเริ่มต้นเขียนโปรแกรม
จะต้องทําอย่างไร เมื่อต้องการแปลงจากอัลกอลิธ่ึมที่ต้องการในระเบียบวิธีเชิงตัวเลขไปเป็นโปรแกรม
คอมพิวเตอร์ การเลือกภาษาโปรแกรมคอมพิวเตอร์เป็นเรื่องที่สําคัญ โดยทั้งนี้โปรแกรมดงักล่าวควร
ใช้งานง่ายและต้องมีราคาถูกเพื่อให้เหมาะสมกับมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลสุวรรณภูมิ  

โปรแกรม SCILAB มีการสั่งงานและสภาพการใช้งานคล้ายโปรแกรม MATLAB แต่ไม่มี
ค่าใช้จ่ายเพราะเป็นโปรแกรมที่ไม่คิดค่าลิขสิทธ์ิ ซึ่งมีความสามารถในการคํานวณแบบเมทริกซแ์ละมี
โครงสร้างการเขียนโปรแกรมคล้ายภาษา C การนําเอาโปรแกรม SCILAB มาใช้ในการสอนต้องใช้
ควบคู่กับการเขียนผังงานการทํางานแบบรูปภาพเพื่อให้เข้าใจการทํางานเบื้องต้น และต้องทําการ
คํานวณด้วยเครื่องคิดเลขอย่างน้อย 3 - 4 รอบการทําซ้ําโดยมีวัตถุประสงค์เพื่อตรวจสอบการคํานวณ
ให้ถูกต้องตรงกันทั้งอัลกอลิธ่ึม ผังงานการทํางานแบบรูปภาพและชุดโปรแกรมการคํานวณ 

 
1.2 วัตถุประสงคข์องโครงการ 
1. เพื่อศึกษาอัลกอลิธ่ึมการคาํนวณแบบต่างๆ ในระเบียบวิธีเชิงเลข และสร้างผังการทํางานแบบ 
    รูปภาพ 
2. เพื่อศึกษาและสร้างชุดของโปรแกรมสําหรับใช้ประกอบการสอนวิชาระเบียบวิธีเชิงเลข 

 
1.3 ขอบเขตของการวิจัย 

สร้างชุดของโปรแกรมสําหรับใช้ประกอบการสอนวิชาระเบียบวิธีเชิงเลขโดยใช้โปรแกรม 
SCILAB ในหัวข้อดังนี้ 

1.3.1 การหารากของสมการด้วย ระเบียบวิธีการแบ่งครึ่งช่วง ระเบียบวิธีการวางตัวผิดที่ 
ระเบียบวิธีการทําซ้ําแบบหนึ่งจุด ระเบียบวิธีของนิวตัน-ราฟสัน ระเบียบวิธีเซแคนต์ 

1.3.2 การแกร้ะบบสมการเชิงเส้นด้วย ระเบียบวิธีการกําจัดแบบเกาส์ ระเบียบวิธีการกําจัด
แบบเกาส์แบบปรับปรุงด้วยการเลือกตัวหลักและการจัดสเกล ระเบียบวิธีของเกาส์-ชอร์ดอง ระเบียบ
วิธีการทําเมทริกซ์ผกผัน ระเบียบวิธีการแยกแบบแอลย ู ระเบียบวิธีการแยกแบบโชเลซก ี ระเบียบ
วิธีการทําซ้ําแบบยาโคบี ระเบียบวิธีการทําซ้ําแบบเกาส-์ไซเดล ระเบียบวิธีการผ่อนปรนเกินสืบเนื่อง  

1.3.3 การประมาณค่าในช่วงด้วย ผลต่างจากการแบ่งย่อยของนิวตัน ฟังก์ชันพหุนามของ
ลากรานจ์ โดยพิจารณาทั้งการประมาณค่าในช่วงเชิงเส้น การประมาณค่าในช่วงเชิงกําลังสอง และ
การประมาณค่าในช่วงฟังก์ชันพหุนามโดยทั่วไป 

 1



สว
พ. 

มท
ร.ส

ุวรร
ณภู

มิ

1.4 ประโยชนท์ี่คาดว่าจะไดร้ับ 
ได้สื่อการสอนวิชาระเบียบวิธีเชิงเลขในหัวข้อเรื่อง  
1.4.1 การหารากของสมการ  
1.4.2 การแก้ระบบสมการเชิงเส้น 
1.4.3 การประมาณค่าในช่วง 
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บทที ่2 

หลักการเบื้องต้น 

 
บทนี้จะกล่าวถึงโปรแกรม SCILAB ที่ใช้ในการจําลอง และอัลกอลิธ่ึมการคํานวณแบบต่างๆ 

ในระเบียบวิธีเชิงเลขซึ่งครอบคลุม 
1. การหารากของสมการด้วย ระเบียบวิธีการแบ่งครึ่งช่วง ระเบียบวิธีการวางตัวผิดที่ 

ระเบียบวิธีการทําซ้ําแบบหนึ่งจุด ระเบียบวิธีของนิวตัน-ราฟสัน ระเบียบวิธีเซแคนต์ 
2. การแก้ระบบสมการเชิงเส้นด้วย ระเบียบวิธีการกําจัดแบบเกาส์ ระเบียบวิธีการกําจัดแบบ

เกาส์แบบปรับปรุงด้วยการเลือกตัวหลักและการจัดสเกล ระเบียบวิธีของเกาส์-ชอร์ดอง ระเบียบ
วิธีการทําเมทริกซ์ผกผัน ระเบียบวิธีการแยกแบบแอลย ู ระเบียบวิธีการแยกแบบโชเลซก ี ระเบียบ
วิธีการทําซ้ําแบบยาโคบี ระเบียบวิธีการทําซ้ําแบบเกาส-์ไซเดล ระเบียบวิธีการผ่อนปรนเกินสืบเนื่อง  

3. การประมาณค่าในช่วงด้วย ฟังก์ชันพหุนามของลากรานจ์  ผลต่างจากการแบ่งย่อยของ 
นิวตัน โดยพิจารณาทั้งการประมาณค่าในช่วงเชิงเส้น การประมาณค่าในช่วงเชิงกําลังสอง และการ
ประมาณค่าในช่วงฟังก์ชันพหุนามโดยทั่วไป 

  
2.1 โปรแกรม SCILAB 

โปรแกรม SCILAB คือโปรแกรมคํานวณทางคณิตศาสตร์ที่มีเครือ่งมือและสิ่งสนับสนุน
เบ้ืองต้นที่เหมาะสมสําหรับใช้ในงานทางด้านวิทยาศาสตร์และวิศวกรรม โปรแกรม SCILAB เป็น
โปรแกรมแบบเปิด ภายใต้ CeCILL license (GPL compatible) จึงไม่มีค่าใช้จ่าย ซึ่งสามารถเข้าถึง
รวมทั้งเอาไฟล์โปรแกรมได้ที ่ http://www.scilab.org/ และรุ่นของโปรแกรมที่เป็นปัจจุบันคือ 
SCILAB 5.5.1 

โปรแกรม SCILAB มีฟังก์ชันทางคณิตศาสตร์ (จํานวนหลายร้อย) อยู่ภายใน และประกอบกับ
มีโครงสร้างภาษาที่ทําให้สามารถทํางานได้กับข้อมูลเชิงเมทริกซ ์ จึงมีความสามารถหลากหลายดงั
ตัวอย่าง 

2.1.1 คณิตศาสตร์และการจาํลอง 
สําหรับนักวิทยาศาสตร์และวิศวกร เพือ่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูลและการทํางานเกี่ยวกับ

คณิตศาสตร์ 
2.1.2 การแสดงกราฟิกแบบ 2 มิติ และ 3 มิติ 
มีฟังก์ชันสําหรับแสดงผลแบบกราฟิกหลายแบบทั้ง 2 มิติ และ 3 มิติ การแลกเปลี่ยนข้อมูล

ทั้งนําเข้าและส่งออกสามารถทําได้ 
2.1.3 คณิตศาสตร์สถิติ 
มีฟังก์ชันสําหรับการสร้างแบบจําลองและวิเคราะห์ข้อมูลเชิงสถิติ 
2.1.4 การวิเคราะห์และออกแบบระบบควบคุม 
มีเครื่องมือและอัลกอลิธ่ึมมาตรฐานสําหรับการศึกษาด้านระบบควบคุม 
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2.1.5 การประมวลผลทางสัญญาณ 
มีฟังก์ชันสําหรับการวิเคราะห์ และแสดงผลแบบกราฟิกหลายแบบ ทั้งในโดเมนเวลาและ

โดเมนความถี่ 
2.1.6 Xcos การจําลองระบบพลศาสตร์แบบผสมในรูปแบบกราฟิก 
มีบล็อกไดอะแกรมการจําลองของระบบต่างๆ เช่น ระบบทางกล ระบบควบคุม ฯลฯ สําหรับ 

การใช้งานเบื้องต้นสามารถอ่านได้ที่ [ 1-2] 
 

2.2 อัลกอลิธึ่มการคํานวณ 
2.2.1 การหารากของสมการ 

2.2.1.1 ระเบียบวิธีการแบ่งครึ่งช่วง 
  การหารากของสมการก็คือการหาคําตอบของสมการ (2-1) นั้นเอง ซึ่งเป็นพื้นฐาน

ของการแก้สมการคณิตศาสตร์  
( ) 0f x =         (2-1) 

ทดลองหาคําตอบของ ( )4( ) 2 1 0
x

f x e x
−

= − − =  โดยเขียนโปรแกรมดังรูป 2.1  และได้ผลลัพธ์ดัง

รูป 2.2ก) เมื่อกําหนดให้ x คือคําตอบซึ่งก็คือจุดที่ตัดแกน x  เมื่อดูรูป 2.2ข) จะพบว่าที่ค่า จะทํา

ให้ และที่ค่า จะทําให้
Lx

( )Lf x 0> Rx ( )Rf x 0<  
 
deff('[y]=FUNC(x)','y=exp(-x/4.0)*(2.-x)-1.'); 
x=[-1:0.01:3]; 
d=size(zeros(x)); 
for i=1:d(1,2) 
    y(:,i)=FUNC(x(:,i)); 
end 
plot(x,y,'black') 

รูป 2.1 โปรแกรมคอมพิวเตอร์ที่ใช้วาดกราฟ ( )4( ) 2 1 0
x

f x e x
−

= − − = (root_fiding.sci) 
 
ระเบียบวิธีการแบ่งครึ่งช่วงมีขั้นตอนดังนี้ 

ขั้นตอนที่ 1 ตรวจสอบว่า ( )Lf x และ ( )Rf x จากค่าทีก่ําหนดตอนเริ่มต้น ( , ) มี

เครื่องหมายตรงกันข้ามหรือไม่ 
Lx Rx

( ) ( )( )L Rf x f x 0⋅ <  
ขั้นตอนที่ 2 คาํนวณค่าเฉลี่ย จากค่าที่กําหนดตอนเริ่มต้น ดังสมการ (2-2) Mx

2
L R

M
x xx +

=         (2-2) 

ขั้นตอนที่ 3 เพื่อบีบช่วงให้แคบลง จึงแทนค่า ใน หรือ  ดังเงื่อนไข Mx Rx Lx

( ) ( )( )M Rf x f x 0⋅ >  ให้แทนค่า ใน หรือ Mx Rx

( ) ( )( )M Rf x f x 0⋅ <  ให้แทนค่า ใน     Mx Lx
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 ขั้นตอนที่ 4 ตรวจสอบค่า ที่ได้ว่าตํ่ากว่าเกณฑ์ที่ยอมรับ (Mx ε ) หรือยัง ถ้ายังก็กลับไปทําใน

ขั้นตอนที่ 1 ต่อ 
( )f x ε<  

-1.0 -0.5 0.0 0.5 1.0 1.5 2.0 2.5 3.0
-1.5

-1.0

-0.5

0.0

0.5

1.0

1.5

2.0

2.5

3.0

f(x)

X

 
ก)      ข) 

LX

f(x)

( )Rf x 0<

X

RX
( )Lf x 0>

รูป 2.2 ก) กราฟ ( )4( ) 2 1 0
x

f x e x
−

= − − =  ข) ตําแหน่งของ ( )Lf x 0>  และ ( )Rf x 0<  
 
จากขั้นตอนของระเบียบวิธีการแบ่งครึ่งช่วง จึงสามารถนํามาเขียนเป็นผังงานได้ดังรูป 2.3 
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START

Initial value:
deff('[y]=FUNC(x)','y=exp(-x/4.0)*(2.-x)-1.');
XL=0.0; XR=2.0;
ERR=0.00001;

printf(' Root is not in the given range.\n');
printf(' ITERATION XM \n');
ITER=1;

NO

YES

L R f(x) = 0, x , x , ε

( ) ( )L RIf f x *f x > 0⎡ ⎤⎣ ⎦

( ) ( )L RIf f x - f x < ε⎡ ⎤⎣ ⎦

while ITER < 500

( ) ( )M RIf f x *f x > 0⎡ ⎤⎣ ⎦

R Mx = x
L Mx = x

( )M L Rx = x + x / 2

printf(' %3d %.5f\n',ITER,XM);

ITER = ITER + 1;

If ITER >= 500

NO

YES

NO

YES

NO

YES

NOYES

printf('\n Divergence.\n');

END

END

END

 
รูป 2.3 ผังงานระเบียบวิธีการแบ่งครึ่งช่วง 
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2.2.1.2 ระเบียบวิธีการวางตัวผิดที่ 
 การนําเอาข้อมูลของค่าความชันมาช่วยกําหนดจุดใหม่ ( )fx เพื่อที่จะให้แทนค่า

หรือ นั้นส่งผลทําให้จํานวนรอบในการคํานวณลดลง จาก [3] ค่า หาได้จากสมการ (2-3) 
Lx

Rx fx

( )( ) ( )( )
( ) ( )

* *R L L R
f

L R

x f x x f x
x

f x f x
−

=
−

     (2-3) 

 
ระเบียบวิธีการวางตัวผิดที่มีขั้นตอนดังนี้ 

ขั้นตอนที่ 1 ตรวจสอบว่า ( )Lf x และ ( )Rf x จากค่าทีก่ําหนดตอนเริ่มต้น ( , ) มี

เครื่องหมายตรงกันข้ามหรือไม่ 
Lx Rx

( ) ( )( )L Rf x f x 0⋅ <  
ขั้นตอนที่ 2 คาํนวณค่าเฉลี่ย จากค่าที่กําหนดตอนเริ่มต้น ดังสมการ (2-3) fx

ขั้นตอนที่ 3 เพื่อบีบช่วงให้แคบลง จึงแทนค่า ใน หรือ  ดังเงื่อนไข fx Rx Lx

( ) ( )( )f Rf x f x 0⋅ >  ให้แทนค่า ใน หรือ fx Rx

( ) ( )( )f Rf x f x 0⋅ <  ให้แทนค่า ใน     fx Lx

 ขั้นตอนที่ 4 ตรวจสอบค่า ที่ได้ว่าตํ่ากว่าเกณฑ์ที่ยอมรับ (fx ε ) หรือยัง ถ้ายังก็กลับไปทําใน

ขั้นตอนที่ 1 ต่อ 
( )f x ε<  

จากขั้นตอนของระเบียบวิธีการวางตัวผิดที่จึงสามารถนํามาเขียนเป็นผังงานได้ดังรูป 2.4 
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START

Initial value:
deff('[y]=FUNC(x)','y=exp(-x/4.0)*(2.-x)-1.');
XL=0.0; XR=2.0;
ERR=0.00001;

printf(' Root is not in the given range.\n');
printf(' ITERATION XM \n');
ITER=1; Xf=XL;

NO

YES

L R f(x) = 0, x , x , ε

( ) ( )L RIf f x *f x > 0⎡ ⎤⎣ ⎦

( ) ( )f f0If f x - f x < ε⎡ ⎤⎣ ⎦

Xf0=Xf;

while ITER < 500

( ) ( )f RIf f x *f x > 0⎡ ⎤⎣ ⎦

R fx = x
L fx = x

printf(' %3d %.5f\n',ITER,Xf);

ITER = ITER + 1;

If ITER >= 500

NO

YES

NO

YES

NO

YES

NOYES

printf('\n Divergence.\n');

( ) ( )
( ) ( )

R L L R
f

L R

x f x x f x
x

f x f x
−

=
−

END

END

END

 
 

รูป 2.4 ผังงานระเบียบวิธีการวางตัวผิดที่ 
 
 

 8



สว
พ. 

มท
ร.ส

ุวรร
ณภู

มิ

2.2.1.3 ระเบียบวิธีการทําซ้ําแบบหนึ่งจุด  
การจัดสมการให้อยู่ในรูปแบบของตัวแปรที่ต้องการหาค่าอยู่ด้านซ้ายของสมการ 

เพียงตัวเดียว และเทอมที่เหลือย้ายไปอยู่ที่ด้านขวาของสมการ  ดังสมการ (2-4) 
( )x f x b= +         (2-4) 

เมื่อ b คือค่าคงที่ใดๆ 

จาก ( )4( ) 2 1 0
x

f x e x
−

= − − = สามารถจดัสมการใหม่ได้ดังนี้ 

( )4 2 1
x

e x
−

− =  

( ) 42 1
x

x e− =  

จะได้ 42 1
x

x e= − หรือเขียนสมการในแบบของการคํานวณซ้ําเป็นรอบๆ 4
1 2 1

ix

ix e+ = −   
 
ระเบียบวิธีการทําซ้ําแบบหนึ่งจุดมีขั้นตอนดังนี้ 

ขั้นตอนที่ 1 กําหนดค่าตอนเริ่มต้นของ  และค่าเกณฑ์ที่ยอมรับ (ix ε ) 
ขั้นตอนที่ 2 คาํนวณค่าตัวแปรในรอบถัดไป ในรูปแบบของสมการ (2-4) 

 ขั้นตอนที่ 3 ตรวจสอบค่าผลต่างของรอบการคํานวณปัจจุบันและรอบการคํานวณก่อนหน้า 
( 1i )ix x+ − ที่ได้ว่าตํ่ากว่าเกณฑ์ที่ยอมรับ (ε ) หรือยัง ถ้ายังก็กลับไปทําในขั้นตอนที่ 1 ต่อ 

1i ix x ε+ − <  
จากขั้นตอนของระเบียบวิธีการทําซ้ําแบบหนึ่งจุดจึงสามารถนํามาเขียนเป็นผังงานได้ดังรูป 2.5 
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i f(x) = 0, x , ε

4
1 2 1

ix

ix e+ = −

 
รูป 2.5 ผังงานระเบียบวิธีการทําซ้ําแบบหนึ่งจุด 
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2.2.1.4 ระเบียบวิธีของนิวตัน-ราฟสัน  
ระเบียบวิธีของนิวตัน-ราฟสันคือ การแทนสมการให้อยู่ในรูปของอนุกรมเทย์เลอร์และเขียน

เฉพาะสองพจน์ หรือเรียกว่าการประมาณอันดับหนึ่ง ดังสมการ (2-5) 

( ) ( ) ( ) ( )0
0 0

df x
f x f x x x

dx
≅ + −      (2-5) 

เมื่อหาค่าราก สามารถทําได้โดยมีขั้นตอนดังนี้ ( ) 0f x =

( ) ( ) ( )0
0 0 0

df x
f x x x

dx
+ − =  

( ) ( ) ( )0
0 0

df x
x x f

dx
− = − x  

( ) ( )
( )

0
0

0

f x
x x

df x
dx

− = −  

( )
( )

0
0

0

f x
x x

df x
dx

= −  

หรือเขียนในรปูแบบ 0x x= + ∆x เมื่อ ( )
( )

0

0

f x
x

df x
dx

∆ = −     (2-6) 

จาก ( )4( ) 2 1 0
x

f x e x
−

= − − = สามารถหาอนุพันธ์ของฟังก์ชันดังขั้นตอนดังนี้ 

( ) ( )4 4( ) 11 2
4

x xdf x e x
dx

− −⎛ ⎞= − + − −⎜ ⎟
⎝ ⎠

e  

4 4( ) 0.5
4

x xdf x xe e
dx

− −⎛ ⎞= − + −⎜ ⎟
⎝ ⎠

 

4 4( ) 1.5
4

x xdf x xe e
dx

− −
= − +  

4( ) 1.5
4

xdf x xe
dx

− ⎛ ⎞= − −⎜ ⎟
⎝ ⎠

 

ระเบียบวิธีของนิวตัน-ราฟสนัมีขั้นตอนดังนี้ 
ขั้นตอนที่ 1 กําหนดค่าฟังก์ชันและอนุพันธ์ของฟังก์ชันและค่าตอนเริ่มต้นของ  และ

ค่าเกณฑ์ที่ยอมรับ (
NOWx

ε ) 
ขั้นตอนที่ 2 คาํนวณค่าตัวแปร ( )

( )
0

0

f x
x

df x
dx

∆ = − และ 0x x x= + ∆  

 ขั้นตอนที่ 3 ตรวจสอบค่าผลต่างของรอบการคํานวณปัจจุบันและรอบการคํานวณก่อนหน้า 
( 1i )ix x+ − ที่ได้ว่าตํ่ากว่าเกณฑ์ที่ยอมรับ (ε ) หรือยัง ถ้ายังก็กลับไปทําในขั้นตอนที่ 1 ต่อ 

1i ix x ε+ − <  
จากขั้นตอนของระเบียบวิธีของนิวตัน-ราฟสันจึงสามารถนํามาเขียนเป็นผังงานได้ดังรูป 2.6 
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( )0
0 ( ) , , x , ε

df x
f x

dx

 
รูป 2.6 ผังงานระเบียบวิธีของนิวตัน-ราฟสนั 

 
 

 12



สว
พ. 

มท
ร.ส

ุวรร
ณภู

มิ

2.2.1.5 ระเบียบวิธีเซแคนต ์
จากรูป 2.7 การแทนอนุพันธ์ของฟังก์ชันด้วยค่าสมการความชัน (2-7)  

( ) ( ) ( )
( )

0 1

1 0

df x f x f x
dx x x

−
=

−
0       (2-7) 

และจากสมการ (2-6) เมื่อแทนสมการ (2-7) ลงไปจะได้ 
( )

( ) ( )
( )

1

1 0

1 0

f x
x

f x f x
x x

∆ = −
−
−

 

หรือ 
( )( )
( ) ( )

1 1 0

1 0

f x x x
x

f x f x
−

∆ = −
−

 

-1.0 -0.5 0.0 0.5 1.0 1.5 2.0 2.5 3.0
-1.5

-1.0

-0.5

0.0

0.5

1.0

1.5

2.0

2.5

3.0

0X

f(x)

(
)

(
)

1
0

f
x

f
x

−

X

1 0x x−

1X

 
รูป 2.7 การแทนอนุพันธ์ของฟังก์ชันด้วยค่าสมการความชัน 
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ระเบียบวิธีเซแคนต์มีขั้นตอนดังนี้ 
ขั้นตอนที่ 1 กําหนดค่าฟังก์ชัน ค่าตอนเริ่มต้นสองค่า ( )OLD NOWx , x  และค่าเกณฑ์ที่ยอมรับ 

(ε ) 
ขั้นตอนที่ 2 คาํนวณค่าตัวแปร ( )( )

( ) ( )
1 1 0

1 0

f x x x
x

f x f x
−

∆ = −
−

และ 0x x x= + ∆  

 ขั้นตอนที่ 3 ตรวจสอบค่าผลต่างของรอบการคํานวณปัจจุบันและรอบการคํานวณก่อนหน้า 
( 1i )ix x+ − ที่ได้ว่าตํ่ากว่าเกณฑ์ที่ยอมรับ (ε ) หรือยัง ถ้ายังก็กลับไปทําในขั้นตอนที่ 1 ต่อ 

1i ix x ε+ − <  
จากขั้นตอนของระเบียบวิธีเซแคนต์จึงสามารถนํามาเขียนเป็นผังงานได้ดังรูป 2.8 
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if abs(XNEW-XNOW)<ERR

START

Initial value:
deff('[y]=FUNC(x)','y=exp(-x/4.0)*(2.-x)-1.');
XOLD=3.0;
XNOW=2.0;
ERR=0.00001; ITER=1;

printf(' ITERATION XNEW \n');

0 1 ( ) ,  x ,x , εf x

XNEW=XNOW-(FUNC(XNOW)*(XNOW-XOLD))/(FUNC(XNOW)-FUNC(XOLD));

while ITER < 500

printf(' %3d %10.5f\n',ITER,XNEW);

ITER = ITER + 1;

If ITER >= 500

YES

NO

YES

NO

YES
printf('\n Divergence.\n');

END

END

XOLD=XNOW;
XNOW=XNEW;

NO

 
 

รูป 2.8 ผังงานระเบียบวิธีเซแคนต์ 
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2.2.2 การแก้ระบบสมการเชิงเส้น 
2.2.2.1 ระเบียบวิธีการกําจัดแบบเกาส์ 
ระเบียบวิธีการกําจัดแบบเกาส์ เป็นการจัดสมการให้อยู่ในรูปแบบดังรูป 2.9    หรือ 

เรียกว่าการกําจัดไปข้างหน้า (forward elimination) ซึ่งสามารถหาคําตอบได้โดยการแทนย้อนกลบั
จากสมการหลงัสุดไปหาสมการแรกสุด หรอืเรียกว่าการแทนค่าย้อนกลบั (back substitution) ดังรูป 
2.10 

   
11 12 13 1 1 11 12 13 1 1

21 22 23 2 2 22 23 2 2

31 32 33 3 3 33 3 3

0
0 0

a a a x b a a a x b
a a a x b a a x b
a a a x b a x b

⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤
⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥′ ′ ′= ⇒ =⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥

′′ ′⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦′
   

 
รูป 2.9 การกําจัดไปข้างหน้า (forward elimination)  

 

( )

( )

3
3

33

2 23 3
2

22

1 12 2 13 3
1

11

bx
a
b a x

x
a

b a x a x
x

a

′′
=

′′

′ ′−
=

′

− −
=

 

 
รูป 2.10 การแทนค่าย้อนกลบั (back substitution) 

 
ระเบียบวิธีการกําจัดแบบเกาส์มีขั้นตอนดังนี้ (สมมุติใหม้สีามสมการดังรูป 2.9) 

ขั้นตอนที่ 1 การกําจัดไปข้างหน้า 
ขั้นตอนที่ 1.1 นําค่าสัมประสทิธ์ิหน้า 1x คือ หารสมการแรก  11a

1312 1
1 2 3

11 11 11

aax x x
a a a

+ + =
b      (2-8) 

ขั้นตอนที่ 1.2 นําค่าสัมประสทิธ์ิหน้า 1x ของสมการสองคือ คูณสมการ (2-8) 21a

21 21 21
21 1 12 2 13 3 1

11 11 11

a a aa x a x a x b
a a a

+ + =     (2-9) 

ขั้นตอนที่ 1.3 นําค่าสัมประสทิธ์ิหน้า 1x ของสมการสามคือ คูณสมการ (2-8) 31a

31 31 31
31 1 12 2 13 3 1

11 11 11

a a aa x a x a x b
a a a

+ + =     (2-10) 

ขั้นตอนที่ 1.4 นําสมการ (2-9) ไปลบออกจากสมการที่สอง และนําสมการ (2-10) 
ไปลบออกจากสมการที่สามของรูป 2.9 จะได้ 

11 1 12 2 13 3 1

22 2 23 3 2

32 2 33 3 3

           
           

a x a x a x b
a x a x b
a x a x b

+ + =
′ ′+ =
′ ′ ′+ =

′      (2-11) 

 16



สว
พ. 

มท
ร.ส

ุวรร
ณภู

มิ

โดย 21
22 22 12

11

aa a a
a

⎛ ⎞
′ = −⎜ ⎟

⎝ ⎠
, 21

23 23 13
11

aa a a
a

⎛ ⎞
′ = −⎜ ⎟

⎝ ⎠
, 21

2 2 1
11

ab b b
a

⎛ ⎞
′ = −⎜ ⎟

⎝ ⎠
 

31
32 32 12

11

aa a a
a

⎛ ⎞
′ = −⎜ ⎟

⎝ ⎠
, 31

33 33 13
11

aa a a
a

⎛ ⎞
′ = −⎜ ⎟

⎝ ⎠
, 31

3 3 1
11

ab b b
a

⎛ ⎞
′ = −⎜ ⎟

⎝ ⎠
 

ขั้นตอนที่ 1.5 นําค่าสัมประสทิธ์ิหน้า 2x คือ 22a′ หารสมการทีส่องของสมการ (2-11)  
  23 2

2 3
22 22

                   a bx x
a a
′ ′

+ =
′ ′

   (2-12) 

ขั้นตอนที่ 1.6 นําค่าสัมประสทิธ์ิหน้า 2x ของสมการสามคือ คูณสมการ (2-12) 32a′

 32 32
32 2 23 3 2

22 22

                    a aa x a x b
a a
′ ′

′ ′ ′+ =
′ ′

  (2-13) 

ขั้นตอนที่ 1.7 นําสมการ (2-13) ไปลบออกจากสมการที่สามของสมการ (2-11) 
11 1 12 2 13 3 1

22 2 23 3 2

33 3 3

           
                       

a x a x a x b
a x a x b

a x b

+ + =
′ ′+ = ′

′′ ′′=
     (2-14) 

โดย 32
33 33 23

22

aa a a
a
′⎛ ⎞

′′ ′ ′= −⎜ ⎟′⎝ ⎠
, 32

3 3 2
22

ab b b
a
′⎛ ⎞

′′ ′ ′= −⎜ ⎟′⎝ ⎠
 

 
ขั้นตอนที่ 2 การแทนค่าย้อนกลับ 

ขั้นตอนที่ 2.1 นําสมการ (2-14) แถวที่สามหาค่า 3x  
3

3
33

bx
a
′′

=
′′

       (2-15) 

ขั้นตอนที่ 2.2 นําสมการ (2-14) แถวที่สองหาค่า 2x  
2 23 3

2
22

b a xx
a

′ ′−
=

′
      (2-16) 

ขั้นตอนที่ 2.2 นําสมการ (2-14) แถวที่หนึ่งหาค่า 1x  
1 12 2 13 3

1
11

b a x a xx
a

− −
=       (2-17) 

 
จากขั้นตอนของระเบียบวิธีการกําจัดแบบเกาส์สามารถนํามาเขียนเป็นผังงานได้ดังรูป 2.11 
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START

Initial value:

N=size(A,1);  // ขนาดมิติของเมตริกส์ A คือ
ค่าของ N=3

X=zeros(N,1); // X มีมิติเท่ากับ

END

Ratio=A(ie,ip)/A(ip,ip);  

3 1

0
X= 0

0
x

⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

for ip=1:N-1 

YES

NO
YES

YES
X(N)=B(N)/A(N,N); 

NO

11 12 13

21 22 23

31 32 33 3 3x

a a a
A a a a

a a a

⎡ ⎤
⎢ ⎥= ⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

1

2

3 3 1x

b
B b

b

⎡ ⎤
⎢ ⎥= ⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

for ie=ip+1:N 

for ic=ip+1:N 

A(ie,ic)=A(ie,ic)-Ratio*A(ip,ic); 

B(ie)=B(ie)-Ratio*B(ip); 

for ie=ip+1:N 

A(ie,ip)=0; 

for ie=N-1:-1:1 

Sum=0;

for ic=ie+1:N 

Sum=Sum+A(ie,ic)*X(ic); 

X(ie)=(B(ie)-Sum)/A(ie,ie); 

NO

NO

NO

NO

YES

YES

YES

 
รูป 2.11 ผังงานระเบียบวิธีการกําจัดแบบเกาส์ 

 
เพื่อวัตถุประสงค์ในการทําความเข้าใจจึงขออธิบายเพิ่มเติมในส่วนของ การกําจัดไปข้างหน้า

ในขั้นตอนที่ 1 ดังรูป 2.12, 2.13, 2.14 และสําหรับ การแทนค่าย้อนกลับ ในขั้นตอนที่ 2 ดังรูป 2.15, 
2.16  
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สว
พ. 

มท
ร.ส

ุวรร
ณภู

มิ

 
 

3 1

0
X= 0

0
x

⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

11 12 13

21 22 23

31 32 33 3 3x

a a a
A a a a

a a a

⎡ ⎤
⎢ ⎥= ⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

1

2

3 3 1x

b
B b

b

⎡ ⎤
⎢ ⎥= ⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

21

11

a
a

21
22 22 12

11

aa a a
a

⎛ ⎞
′ = −⎜ ⎟

⎝ ⎠
21

23 23 13
11

aa a a
a

⎛ ⎞
′ = −⎜ ⎟

⎝ ⎠

21
2 2 1

11

ab b b
a

⎛ ⎞
′ = −⎜ ⎟

⎝ ⎠

 
รูป 2.12 การกําจัดไปข้างหน้าเมื่อ ip = 1,ie = 2 และ ic = 2,3 
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สว
พ. 

มท
ร.ส

ุวรร
ณภู

มิ

START

Initial value:

N=size(A,1);  // ขนาดมิติของเมตริกส์ A คือ
ค่าของ N=3

X=zeros(N,1); // X มีมิติเท่ากับ

   Ratio= 

3 1

0
X= 0

0
x

⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

ip=1 

YES

NO
YES

YES

NO

11 12 13

21 22 23

31 32 33 3 3x

a a a
A a a a

a a a

⎡ ⎤
⎢ ⎥= ⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

1

2

3 3 1x

b
B b

b

⎡ ⎤
⎢ ⎥= ⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

ie=3

ic=2,3

ie=2,3

NO

NO

YES

31
32 32 12

11

aa a a
a

⎛ ⎞
′ = −⎜ ⎟

⎝ ⎠
31

33 33 13
11

aa a a
a

⎛ ⎞
′ = −⎜ ⎟

⎝ ⎠

31

11

a
a

31
3 3 1

11

ab b b
a

⎛ ⎞
′ = −⎜ ⎟

⎝ ⎠

21 310, 0a a= =

 
รูป 2.13 การกําจัดไปข้างหน้าเมื่อ ip = 1,ie = 3 และ ic = 2,3 
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สว
พ. 

มท
ร.ส

ุวรร
ณภู

มิ

START

Initial value:

N=size(A,1);  // ขนาดมิติของเมตริกส์ A คือ
ค่าของ N=3

X=zeros(N,1); // X มีมิติเท่ากับ

   Ratio= 

3 1

0
X= 0

0
x

⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

ip=2 

YES

YES

YES

NO

11 12 13

21 22 23

31 32 33 3 3x

a a a
A a a a

a a a

⎡ ⎤
⎢ ⎥= ⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

1

2

3 3 1x

b
B b

b

⎡ ⎤
⎢ ⎥= ⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

ie=3

ic=3

23

22

    a
a
′
′

23
33 33 32

22

aa a a
a
′⎛ ⎞

′′ ′ ′= −⎜ ⎟′⎝ ⎠

31
3 3 1

11

ab b b
a
′⎛ ⎞

′′ ′ ′= −⎜ ⎟′⎝ ⎠

NO

ie=3

NO

NO

YES

32 0a =

รูป 2.14 การกําจัดไปข้างหน้าเมื่อ ip = 2,ie = 3 และ ic = 3 
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สว
พ. 

มท
ร.ส

ุวรร
ณภู

มิ

START

Initial value:

N=size(A,1);  // ขนาดมิติของเมตริกส์ A คือ
ค่าของ N=3

X=zeros(N,1); // X มีมิติเท่ากับ

END

3 1

0
 X= 0

0
x

⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

ip=1 

11 12 13

21 22 23

31 32 33 3 3x

a a a
A a a a

a a a

⎡ ⎤
⎢ ⎥= ⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

1

2

3 3 1x

b
B b

b

⎡ ⎤
⎢ ⎥= ⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

 ie=2

Sum=0;

 ic=3

NO

NO

NO

YES

YES

3
3

33

bx
a
′′

=
′′

2 23 3
2

22

b a xx
a

′ ′−
=

′

23 3a x′

รูป 2.15 การแทนค่าย้อนกลบัเมื่อ ip = 1,ie =2 และ ic = 3 
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สว
พ. 

มท
ร.ส

ุวรร
ณภู

มิ

 
START

Initial value:

N=size(A,1);  // ขนาดมิติของเมตริกส์ A คือ
ค่าของ N=3

X=zeros(N,1); // X มีมิติเท่ากับ

END

3 1

0
 X= 0

0
x

⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

ip=1 

11 12 13

21 22 23

31 32 33 3 3x

a a a
A a a a

a a a

⎡ ⎤
⎢ ⎥= ⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

1

2

3 3 1x

b
B b

b

⎡ ⎤
⎢ ⎥= ⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

 ie=1

Sum=0;

 ic=3,2

NO

NO

NO

YES

YES

3
3

33

bx
a
′′

=
′′

13 3 12 2a x a x+

1 12 2 13 3
1

11

b a x a xx
a

− −
=

 
รูป 2.16 การแทนค่าย้อนกลบัเมื่อ ip = 1,ie =1 และ ic = 3,2 
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สว
พ. 

มท
ร.ส

ุวรร
ณภู

มิ

2.2.2.2 ระเบียบวิธีการกําจัดแบบเกาส์แบบปรับปรุงด้วยการเลือกตัวหลักและการจัดสเกล  
ระเบียบวิธีการกําจัดแบบเกาส์มีปัญหาสองข้อคือ ความผิดพลาดจากการปัดเศษ 

และระบบสมการในภาวะไม่เหมาะสม [3] ซึ่งสามารถแก้ไขได้ด้วยวิธี การเลือกตัวหลัก 
(pivoting) และ การจัดสเกล (scaling)   

2.2.2.2.1 การเลือกตัวหลัก (pivoting) (โดยการจัดเรียงสมการ) มีขั้นตอนดังนี้ 
เมื่อกําหนดให้ 

11 12 13 1 1

21 22 23 2 2

31 32 33 3 3

a a a x b
a a a x b
a a a x b

⎡ ⎤ ⎡ ⎤
⎢ ⎥ ⎢ ⎥ =⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎢ ⎥ ⎢ ⎥⎣ ⎦ ⎣ ⎦

⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

 

ขั้นตอนที่ 1 เปรียบเทียบสัมประสิทธ์ิของแถวที่หนึ่งกับแถวที่เหลือทั้งหมดในคอลัมส์แรกคือ 
ว่าสัมประสิทธ์ิของแถวใดมีคา่สูงสุด 11 21 31, ,a a a

ขั้นตอนที่ 2 สลับแถวที่มสีัมประสิทธ์ิในคอลัมสแ์รกสูงสุดกับแถวแรก 
ขั้นตอนที่ 3 เปรียบเทียบสัมประสิทธ์ิของแถวที่สองกับแถวที่สามในคอลมัส์ที่สองคือ 
ว่าสัมประสิทธ์ิของแถวใดมีคา่สูงสุด 22 32,a a

ขั้นตอนที่ 4 สลับแถวที่มสีัมประสิทธ์ิในคอลัมส์ทีส่องสูงสดุกับแถวที่สอง 
 
การเลือกตัวหลัก สามารถนํามาเขียนเป็นผังงานได้ดังรูป 2.17  
 

11 12 13

21 22 23

31 32 33 3 3x

a a a
A a a a

a a a

⎡ ⎤
⎢ ⎥= ⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

1

2

3 3 1x

b
B b

b

⎡ ⎤
⎢ ⎥= ⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

 
รูป 2.17 การเลือกตัวหลัก  
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สว
พ. 

มท
ร.ส

ุวรร
ณภู

มิ

2.2.2.2.2 การจัดสเกล (scaling) มีขั้นตอนดังนี้ เมื่อกําหนดให้ 
 

11 12 13 1 1

21 22 23 2 2

31 32 33 3 3

a a a x b
a a a x b
a a a x b

⎡ ⎤ ⎡ ⎤
⎢ ⎥ ⎢ ⎥ =⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎢ ⎥ ⎢ ⎥⎣ ⎦ ⎣ ⎦

⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

 

 
ขั้นตอนที่ 1 เปรียบเทียบสัมประสิทธ์ิของแถวที่หนึ่งในแตล่ะคอลัมสค์ือ ว่า

สัมประสิทธ์ิของคอลัมส์ใดมคีา่สูงสุด 
11 12 13, ,a a a

ขั้นตอนที่ 2 นําสัมประสิทธ์ิของคอลัมส์ที่มคี่าสูงสุดหารสมัประสิทธ์ิของแถวที่หนึ่งทุกตัว  
ขั้นตอนที่ 3 เปรียบเทียบสัมประสิทธ์ิของแถวที่สองในแตล่ะคอลัมสค์ือ ว่า

สัมประสิทธ์ิของคอลัมส์ใดมคีา่สูงสุด 
21 22 23, ,a a a

ขั้นตอนที่ 4 นําสัมประสิทธ์ิของคอลัมส์ที่มคี่าสูงสุดหารสมัประสิทธ์ิของแถวที่สองทุกตัว 
ขั้นตอนที่ 5 เปรียบเทียบสัมประสิทธ์ิของแถวที่สามในแต่ละคอลัมสค์ือ ว่า

สัมประสิทธ์ิของคอลัมส์ใดมคีา่สูงสุด 
31 32 33, ,a a a

ขั้นตอนที่ 6 นําสัมประสิทธ์ิของคอลัมส์ที่มคี่าสูงสุดหารสมัประสิทธ์ิของแถวที่สามทุกตัว 
 
การจัดสเกล สามารถนํามาเขียนเป็นผังงานได้ดังรูป 2.18  
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สว
พ. 

มท
ร.ส

ุวรร
ณภู

มิ

START

Initial value:

N=size(A,1);  // ขนาดมิติของเมตริกส์ A คือ
ค่าของ N=3

11 12 13

21 22 23

31 32 33 3 3x

a a a
A a a a

a a a

⎡ ⎤
⎢ ⎥= ⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

1

2

3 3 1x

b
B b

b

⎡ ⎤
⎢ ⎥= ⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

NO

YES

Amax=abs(A(ie,ic));

NO

YES

END

for ic=1:N

Big=abs(A(ie,1));

A(ie,ic)=A(ie,ic)/Big;

NO

NO

YES

YES

for ie=1:N

 Big=Amax;

for ic=2:N

if Amax>Big

B(ie)=B(ie)/Big;

รูป 2.18 การจัดสเกล  
 

2.2.2.3 ระเบียบวิธีของเกาส์-ชอร์ดอง 
ระเบียบวิธีของเกาส์-ชอร์ดอง เป็นการจัดสมการให้อยู่ในรูปแบบดังรูป 2.19    ซึ่ง 

เป็นการทําต่อจากการกําจัดไปข้างหน้าของเกาส์ และสามารถหาคําตอบได้ทันที 

  
11 12 13 1 1 11 1 1

21 22 23 2 2 22 2 2

31 32 33 3 3 33 3 3

0 0
0 0
0 0

a a a x b a x b
a a a x b a x b
a a a x b a x b

′ ′⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤
⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥′′ ′= ⇒ =⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥′

′′′ ′′′⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦

   

 
รูป 2.19 ระเบียบวิธีของเกาส์-ชอร์ดอง  
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สว
พ. 

มท
ร.ส

ุวรร
ณภู

มิ

ระเบียบวิธีการกําจัดแบบเกาส์-ชอร์ดองมีขั้นตอนดังนี้ (สมมุติให้มสีามสมการดังรูป 2.19) 
ขั้นตอนที่ 1 การกําจัดไปข้างหน้าแบบเกาส์ (โปรดดูสมการ (2-8) ถึงสมการ (2-14) ) คือ 

11 1 12 2 13 3 1

22 2 23 3 2

33 3 3

           
                       

a x a x a x b
a x a x b

a x b

+ + =
′ ′ ′+ =

′′ ′′=
 

ขั้นตอนที่ 2 ทําต่อจากการกําจัดไปข้างหน้าแบบเกาส์ 
 

ขั้นตอนที่ 2.1  ทําใหส้ัมประสิทธ์ิในแนวเสน้ทแยงมุมเป็นหนึ่ง 
1311 12 1

1 2 3
11 11 11 11

2322 2
2 3

22 22 22

33 3
3

33 33

   0        

  0           0          

aa a bx x x
a a a a

aa bx x
a a a

a bx
a a

+ + =

′′ ′
+ =

′ ′
′′ ′′

=
′′ ′′

′
 

หรือ 
1 12 2 13 3 1

2 23 3 2

3 3

1
           1
                       1

x c x c x d
x c x d

x d

+ + =
+ =

=
      (2-18) 

โดย 12
12

11

ac
a

= , 13
12

11

ac
a

= , 1
1

11

bd
a

= , 23
23

22

ac
a
′

=
′

, 2
2

22

bd
a
′

=
′

และ 3
3

33

bd
a
′′

=
′′

 
 
 

ขั้นตอนที่ 2.2 ( ทําให้สัมประสิทธ์ิเหนือแนวเส้นทแยงมุมเป็นศูนย์) นํา คูณสมการทีส่อง

ของสมการ (2-18) และนําไปบวกกับสมการที่หนึ่ง 
12c−

 
( ) ( ) ( )1 12 12 2 13 12 23 3 1 12 2

2 23 3 2

3 3

1
           1
                       1

x c c x c c c x d c d
x c x d

x d

+ − + − = −

+ =

=

 

 
จะได้ 

1 13 3 1

2 23 3 2

3 3

1 0
  0         1
   0          0          1

x c x d
x c x d

x d

′ ′+ + =
+ =

=
 

 
โดย และ( )13 13 12 23c c c c′ = − ( )1 1 12 2d d c d′ = −  

ขั้นตอนที่ 2.3 ( ทําให้สัมประสิทธ์ิเหนือแนวเส้นทแยงมุมเป็นศูนย์) นํา คูณสมการทีส่าม

และนําไปบวกกับสมการที่หนึ่ง 
13c′−

( ) ( )( )1 13 13 3 1 13

2 23 3 2

3 3

1 0 *

  0         1
   0          0          1

3x c c x d c d

x c x d
x d

′ ′ ′ ′+ + − = −

+ =
=
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จะได้ 
( )( )1 1

2 23 3 2

3 3

1         0            0 *

  0         1
   0         0          1

13 3x d c d

x c x d
x d

′ ′= −

+ =
=

 

โดย  ( )( )1 1 13 3*d d c d′′ ′ ′= −

ขั้นตอนที่ 2.4 ( ทําให้สัมประสิทธ์ิเหนือแนวเส้นทแยงมุมเป็นศูนย์) นํา คูณสมการทีส่าม

และนําไปบวกกับสมการที่สอง 
23c−

 

( ) (
1 1

2 23 23 3 2 23 3

3 3

1         0            0
  0         1 *
   0         0          1

x d

)x c c x d c d
x d

′′=

+ − = −

=

 

จะได้ 
1 1

2 2

3 3

1         0            0
  0         1          0
   0         0          1

x d
x d

x d

′′=
′=

=
 

โดย  ( )2 2 23 *d d c d′ = − 3

 
ระเบียบวิธีการกําจัดแบบเกาส์-ชอร์ดอง สามารถนํามาเขียนเป็นผังงานได้ดังรูป 2.20  
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สว
พ. 

มท
ร.ส

ุวรร
ณภู

มิ

START

Initial value:

N=size(A,1);  // ขนาดมิติของเมตริกส์ A คือ
ค่าของ N=3

END

Ratio=A(ie,ip)/A(ip,ip);  

3 1

0
X= 0

0
x

⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

for ip=1:N-1 

YES

NO
YES

YES

NO

11 12 13

21 22 23

31 32 33 3 3x

a a a
A a a a

a a a

⎡ ⎤
⎢ ⎥= ⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

1

2

3 3 1x

b
B b

b

⎡ ⎤
⎢ ⎥= ⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

for ie=ip+1:N 

for ic=ip+1:N 

A(ie,ic)=A(ie,ic)-Ratio*A(ip,ic); 

B(ie)=B(ie)-Ratio*B(ip); 

for ie=ip+1:N 

A(ie,ip)=0; 

for ip=1:N

Ratio=1/A(ip,ip);

for ic=ip:N

A(ip,ic)=A(ip,ic)*Ratio;

B(ip)=B(ip)*Ratio;

NO

NO

NO

NO

YES

YES

YES

for ip=1:N-1

for ic=ie:N

A(ip,ic)=A(ip,ic)+Ratio*A(ie,ic);

B(ip)=B(ip)+Ratio*B(ie);

NO

NO

YES

YES

for ie=ip+1:N

Ratio=-A(ip,ie);

NO

YES

 
รูป 2.20 ระเบียบวิธีการกําจัดแบบเกาส์-ชอร์ดอง  
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2.2.2.4 ระเบียบวิธีการทําเมทริกซผ์กผัน 
ระเบียบวิธีการทําเมทริกซผ์กผัน เป็นการจดัสมการให้อยูใ่นรูปแบบดังรูป 2.21   ซึ่ง 

เป็นประยุกต์ใช้จากระเบียบวิธีการกําจัดแบบเกาส์-ชอร์ดอง 
  

[ ] [ ]
11 12 13 11 12 13

1 1
21 22 23 21 22 23

31 32 33 31 32 33

1 0 0 1 0 0
0 1 0 0 1 0
0 0 1 0 0 1

a a a a a a
a a a A A a a a
a a a a a a

− −

′ ′ ′⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡
⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢

⎤
⎥′ ′ ′= ⇒ =⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥

′ ′ ′⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎥⎦

   

 
รูป 2.21 ระเบียบวิธีการทําเมทริกซผ์กผัน  

 
ระเบียบวิธีการทําเมทริกซผ์กผันมีขั้นตอนคล้ายกับระเบียบวิธีการกําจัดแบบเกาส์-ชอร์ดอง เพียงแต่
เมตริกส์ B จะเป็นเมทริกซ์เอกลักษณ ์

ระเบียบวิธีการทําเมทริกซผ์กผัน สามารถนํามาเขียนเป็นผังงานได้ดังรูป 2.22  
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START

Initial value:

N=size(A,1);  // ขนาดมิติของเมตริกส์ A คือ
ค่าของ N=3

END

Ratio=A(ie,ip)/A(ip,ip);  

3 1

0
X= 0

0
x

⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

for ip=1:N-1 

YES

NO
YES

YES

NO

11 12 13

21 22 23

31 32 33 3 3x

a a a
A a a a

a a a

⎡ ⎤
⎢ ⎥= ⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

1

2

3 3 1x

b
B b

b

⎡ ⎤
⎢ ⎥= ⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

for ie=ip+1:N 

for ic=1:N

A(ie,ic)=A(ie,ic)-Ratio*A(ip,ic); 
B(ie,ic)=B(ie,ic)-Ratio*B(ip,ic);

for ip=1:N

Ratio=1/A(ip,ip);

for ic=1:N

A(ip,ic)=A(ip,ic)*Ratio;
B(ip,ic)=B(ip,ic)*Ratio;

NO

NO

NO

YES

YES

for ip=1:N-1

for ic=1:N

A(ip,ic)=A(ip,ic)+Ratio*A(ie,ic);
B(ip,ic)=B(ip,ic)+Ratio*B(ie,ic);

B(ip)=B(ip)+Ratio*B(ie);

NO

NO

YES

YES

for ie=ip+1:N

Ratio=-A(ip,ie);

NO

YES

 
รูป 2.22 ระเบียบวิธีการทําเมทริกซผ์กผัน  
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2.2.2.5 ระเบียบวิธีการแยกแบบแอลยู 
ระเบียบวิธีการแยกแบบแอลยู เป็นการจัดสมการให้อยู่ในรูปแบบดังรูป 2.23    ซึ่ง 

สามารถหาคําตอบได้ในสองขั้นตอนคือการแทนค่าแบบไปข้างหน้าและการแทนค่าย้อนกลับดังสมการ 
(2-19) และ (2-20)  

  

   
11 12 13 1 1 11 12 13 1 1

21 22 23 2 2 21 22 23 2 2

31 32 33 3 3 31 32 33 3 3

0 0 1
0 0 1

0 0 1

a a a x b l u u x b
a a a x b l l u x b
a a a x b l l l x b

⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤
⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥= ⇒ =⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦

⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

b⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

 
รูป 2.23 ระเบียบวิธีการแยกแบบแอลย ู 

 
การแทนค่าแบบไปข้างหน้า 

11 1 1

21 22 2 2

31 32 33 3 3

0 0
0

l y
l l y b
l l l y b

⎡ ⎤ ⎡ ⎤
⎢ ⎥ ⎢ ⎥ =⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎢ ⎥ ⎢ ⎥⎣ ⎦ ⎣ ⎦

      (2-19)  

การแทนค่าย้อนกลับ 
12 13 1 1

23 2 2

3 3

1
0 1
0 0 1

u u x y
u x y

x y

⎡ ⎤ ⎡ ⎤
⎢ ⎥ ⎢ ⎥ =⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎢ ⎥ ⎢ ⎥⎣ ⎦ ⎣ ⎦

⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

      (2-20) 

 
สําหรับการหา เมทริกส์ [L] [U] หาได้จากการเปรียบเทียบสัมประสิทธ์ิจากสมการในรูป 2.23 
 

11 11

21 21

31 31

12
12

11

13
13

11

21
22 22

12

32 32 31 12

23 21 13
23

22

33 33 31 13 32 23

l a
l a
l a

au
l
au
l

ll a
u

l a l u
a l uu

l
l a l u l u

=
=
=

=

=

= −

= −
−

=

= − −

 

 
ระเบียบวิธีการแยกแบบแอลยู สามารถนํามาเขียนเป็นผังงานได้ดังรูป 2.24 
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START

Initial value:
N=size(A,1) // ขนาดมิติของเมทริกส์ A คือ

ค่าของ N=3
L=zeros(N,N); // เมทริกส์ศูนย์ ชื่อ L
U=zeros(N,N); // เมทริกส์ศูนย์ ช่ือ U
Y=zeros(N,1); // เมทริกส์ศูนย์ ช่ือ Y
X=zeros(N,1);  // เมทริกส์ศูนย์ ชื่อ X

for I=1:N

YES

NO

YES

J=2:N

J=2:N-1

Sum=Sum+L(I,K)*U(K,J);

for I=J:N

Sum=0.0;

K=1:J-1

NO

NO

NO

YES

YES

for K=J+1:N
NO

NO

YES

for I=1:J-1

YES

L(I,1)=A(I,1)

U(1,J)=A(1,J)/L(1,1);

L(I,J)=A(I,J)-Sum; Sum=0.0;

Sum=Sum+L(J,I)*U(I,K);

U(J,K)=(A(J,K)-
Sum)/L(J,J);

NO
1

YES

 
รูป 2.24 ระเบียบวิธีการแยกแบบแอลย ู

 33



สว
พ. 

มท
ร.ส

ุวรร
ณภู

มิ

for K=1:N-1

YES

NO

Sum=Sum+L(N,K)*U(K,N);

Sum=0.0;

1

L(N,N)=A(N,N)-Sum;
Y(1)=B(1)/L(1,1);

for I=2:N

for J=1:I-1

Sum=Sum+L(I,J)*Y(J);

NO

YES

YES

Sum=0.0;

NO

Y(I)=(B(I)-Sum)/L(I,I);

X(N)=Y(N);

for I=N-1:-1:1

for J=I+1:N

Sum=Sum+U(I,J)*X(J);

NO

YES

YES

Sum=0.0;

NO

X(I)=Y(I)-Sum;

END

 
รูป 2.24 ระเบียบวิธีการแยกแบบแอลย ู(ต่อ) 

 
2.2.2.6 ระเบียบวิธีการแยกแบบโชเลซกี 
ระเบียบวิธีการแยกแบบโชเลซกี เป็นการจัดสมการให้อยูใ่นรูปแบบดังรูป 2.25  เมื่อ 

เมทริกส ์A เป็นเมทริกสท์ี่เป็นระบบ (Systematic matrix) หรือ[ ] [ ][ ]TA L L=   สามารถหาคําตอบ 
ได้ในสองขั้นตอนคือการแทนค่าแบบไปข้างหน้าและการแทนค่าย้อนกลบัดังสมการ (2-21) และ (2-
22)  

  

   
11 12 13 1 1 11 11 21 31 1 1

21 22 23 2 2 21 22 22 32 2 2

31 32 33 3 3 31 32 33 33 3 3

0 0
0 0

0 0

a a a x b l l l l x b
a a a x b l l l l x b
a a a x b l l l l x b

⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤
⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥= ⇒ =⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦

หรือ 
[ ] [ ][ ]TA L L=  

รูป 2.25 ระเบียบวิธีการแยกแบบโชเลซก ี 
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การแทนค่าแบบไปข้างหน้า 
11 1 1

21 22 2 2

31 32 33 3 3

0 0
0

l y
l l y b
l l l y b

⎡ ⎤ ⎡ ⎤
⎢ ⎥ ⎢ ⎥ =⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎢ ⎥ ⎢ ⎥⎣ ⎦ ⎣ ⎦

b⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

      (2-21)  

การแทนค่าย้อนกลับ 
11 21 31 1 1

22 32 2 2

33 3 3

0
0 0

l l l x y
l l x y

l x y

⎡ ⎤ ⎡ ⎤
⎢ ⎥ ⎢ ⎥ =⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎢ ⎥ ⎢ ⎥⎣ ⎦ ⎣ ⎦

      (2-22) 

 
สําหรับการหา เมทริกส์ [ ][ ]TL L  หาได้จากการเปรียบเทียบสัมประสิทธ์ิจากสมการในรูป 2.25 
 

2
11 11

11 21 12

11 31 13

2 2
21 22 22

21 31 22 32 23
2 2 2

31 32 33 33

l a
l l a
l l a

l l a
l l l l a

l l l a

=
=
=

+ =
+ =

+ + =

 

 
ระเบียบวิธีการแยกแบบโชเลซก ีสามารถนํามาเขียนเป็นผังงานได้ดังรูป 2.26 
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START

Initial value:
N=size(A,1) // ขนาดมิติของเมทริกส์ A คือ

ค่าของ N=3
LT=zeros(N,N); // เมทริกส์ศูนย์ ชื่อ LT
Y=zeros(N,1); // เมทริกส์ศูนย์ ชื่อ Y
X=zeros(N,1);  // เมทริกส์ศูนย์ ชื่อ X

for I=1:K-1

YES

YES

NO

Sum=0.0;

NO

LT(1,1)=sqrt(A(1,1));

for K=2:N

for J=1:I-1

YES

NO

Sum=Sum+LT(I,J)*LT(K,J);

if I~=1

U(1,J)=A(1,J)/L(1,1);

Sum=0.0;

YES

NO

for J=1:K-1

YES

Sum=Sum+LT(K,J)*LT(K,J);

Sum=Sum+LT(K,J)
*LT(K,J);

NO
Y(1)=B(1)/LT(1,1); 1

 
 

รูป 2.26 ระเบียบวิธีการแยกแบบโชเลซก ี
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NO
for I=2:N

YES

Sum=0.0;

NO
for J=1:I-1

YES

Sum=Sum+LT(I,J)*Y(J);

Y(I)=(B(I)-Sum)/LT(I,I);

X(N)=Y(N)/LT(N,N);

NO
for I=N-1:-1:1

YES

Sum=0.0;

NO
for J=I+1:N

YES

Sum=Sum+LT(J,I)*X(J);

X(I)=(Y(I)-Sum)/LT(I,I);

1

END

 
รูป 2.26 ระเบียบวิธีการแยกแบบโชเลซก ี(ต่อ) 

 
2.2.2.7 ระเบียบวิธีการทําซ้ําแบบยาโคบี 

ระเบียบวิธีการทําซ้ําแบบยาโคบี เป็นการจัดสมการให้อยูใ่นรูปแบบดังรูป 2.27   

  

1 12 2 13 3

11
11 12 13 1 1 1

2 21 1 23 3
21 22 23 2 2 2

22
31 32 33 3 3 3

3 31 1 32 2

33

b a x a x
a

a a a x b x
b a x a xa a a x b x

a
a a a x b x

b a x a x
a

⎡ ⎤− −
⎢ ⎥
⎢ ⎥⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤
⎢ ⎥− −⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥= ⇒ = ⎢ ⎥⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎢ ⎥⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎢ ⎥− −
⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

   

รูป 2.27 ระเบียบวิธีการทําซ้ําแบบยาโคบี  
 

ระเบียบวิธีการทําซ้ําแบบยาโคบีมีขั้นตอนคล้ายกับระเบียบวิธีการทําซ้ําแบบหนึ่งจุดซึ่งมีขั้นตอนดังนี้ 

ขั้นตอนที่ 1 กําหนดค่าตอนเริ่มต้นของ 
1

2

3 i

x
x
x

⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

 และค่าเกณฑ์ที่ยอมรับ (ε ) 

ขั้นตอนที่ 2 คาํนวณค่าตัวแปรในรอบถัดไป ในรูปแบบ 

 

1 12 2 13 3

11
1

2 21 1 23 3
2

22
3 1

3 31 1 32 2

33

i

i

b a x a x
a

x
b a x a xx

a
x

b a x a x
a

+

⎡ ⎤− −
⎢ ⎥
⎢ ⎥⎡ ⎤
⎢ ⎥− −⎢ ⎥ = ⎢ ⎥⎢ ⎥
⎢ ⎥⎢ ⎥⎣ ⎦ ⎢ ⎥− −
⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦
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 ขั้นตอนที่ 3 ตรวจสอบค่าผลต่างของรอบการคํานวณปัจจุบันและรอบการคํานวณก่อนหน้า 
( 1i )ix x+ − ที่ได้ว่าตํ่ากว่าเกณฑ์ที่ยอมรับ (ε ) หรือยัง ถ้ายังก็กลับไปทําในขั้นตอนที่ 1 ต่อ 

1i ix x ε+ − <  
จากขั้นตอนของระเบียบวิธีการทําซ้ําแบบยาโคบีจึงสามารถนํามาเขียนเป็นผังงานได้ดังรูป 2.28 
 

START

Initial value:
N=size(A,1) // ขนาดมิติของเมทริกส์ A คือ

ค่าของ N=3
X=X0;
Iter=1;
Reached=0;

for I=1:N

YES

NO

Sum=B(I);

while ~Reached

YES

NO

X0=X;

for J=1:N

YES

Sum=Sum-A(I,J)*X0(J);

if I~=J

X(I)=Sum/A(I,I);

Reached=1;

NO

for I=1:N

if abs((X(I)-X0(I))*100/(X(I)))>ERR

Reached=0;

END

NO

NO

NO

YES

YES

YES

 
รูป 2.28 ระเบียบวิธีการทําซ้ําแบบยาโคบี 
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2.2.2.8 ระเบียบวิธีการทําซ้ําแบบเกาส์-ไซเดล 

ระเบียบวิธีการทําซ้ําแบบเกาส์-ไซเดล   มีการจัดสมการให้อยู่ในรูปแบบคล้ายกันกับ 
ระเบียบวิธีการทําซ้ําแบบยาโคบี เพียงแต่ตอนหาตัวแปรจะนําเอาตัวแปรที่หามาได้ในรอบปัจจุบันใช้
ด้วยเลย ระเบียบวิธีการทําซ้ําแบบเกาส-์ไซเดลมีขั้นตอนคล้ายกับระเบียบวิธีการทําซ้ําแบบหนึ่งจุดซึ่ง
มีขั้นตอนดังนี้ 

ขั้นตอนที่ 1 กําหนดค่าตอนเริ่มต้นของ 
1

2

3 i

x
x
x

⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

 และค่าเกณฑ์ที่ยอมรับ (ε ) 

ขั้นตอนที่ 2 คาํนวณค่าตัวแปรในรอบถัดไป ในรูปแบบ 

 

1 12 2 13 3

11
1

2 21 1 23 3
2

22
3

3 31 1 32 2

33

b a x a x
a

x
b a x a xx

a
x

b a x a x
a

⎡ ⎤− −
⎢ ⎥
⎢ ⎥⎡ ⎤
⎢ ⎥− −⎢ ⎥ = ⎢ ⎥⎢ ⎥
⎢ ⎥⎢ ⎥⎣ ⎦ ⎢ ⎥− −
⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

 โดย 

1 12 2 13 3

111
1 1

1 2 21 1 23 3
2

221
3 1 1

3 31 1 32 2

33

k k

k
k k

k

k
k k

b a x a x
a

x
b a x a xx

a
x

b a x a x
a

+
+

+

+

+ +

⎡ ⎤− −
⎢ ⎥
⎢ ⎥⎡ ⎤
⎢ ⎥− −⎢ ⎥ = ⎢ ⎥⎢ ⎥
⎢ ⎥⎢ ⎥⎣ ⎦ ⎢ ⎥− −⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

 

 ขั้นตอนที่ 3 ตรวจสอบค่าผลต่างของรอบการคํานวณปัจจุบันและรอบการคํานวณก่อนหน้า 
( 1i )ix x+ − ที่ได้ว่าตํ่ากว่าเกณฑ์ที่ยอมรับ (ε ) หรือยัง ถ้ายังก็กลับไปทําในขั้นตอนที่ 1 ต่อ 

1i ix x ε+ − <  
จากขั้นตอนของระเบียบวิธีการทําซ้ําแบบเกาส์-ไซเดลจึงสามารถนํามาเขียนเป็นผังงานได้ดังรูป 2.29 
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START

Initial value:
N=size(A,1) // ขนาดมิติของเมทริกส์ A คือ

ค่าของ N=3
X=X0;
Iter=1;
Reached=0;

for I=1:N

YES

NO

Sum=B(I);

while ~Reached

YES

NO

X0=X;

for J=1:N

YES

Sum=Sum-A(I,J)*X(J);

if I~=J

X(I)=Sum/A(I,I);

Reached=1;

NO

for I=1:N

if abs((X(I)-X0(I))*100/(X(I)))>ERR

Reached=0;

END

NO

NO

NO

YES

YES

YES

 
รูป 2.29 ระเบียบวิธีการทําซ้ําแบบเกาส์-ไซเดล 

 
2.2.2.9 ระเบียบวิธีการผ่อนปรนเกินสืบเนื่อง 

ระเบียบวิธีการผ่อนปรนเกินสบืเนื่อง มีการจัดสมการให้อยู่ในรูปแบบคล้ายกับ
ระเบียบวิธีการทําซ้ําแบบเกาส์-ไซเดล เพียงแต่ตอนปรับปรุงตัวแปรจะนําเอาตัวคูณมาช่วย
เพื่อให้น้ําหนักของรอบการคํานวณก่อนหน้าหรือในรอบปัจจุบันมากกว่ากันดังสมการ (2-23) 

( )1 1* 1k k
i i

k
ix xλ+ += + − xλ      (2-23) 

เมื่อ 1*k
ix + คือการคํานวณด้วยระเบียบวิธีการทําซ้ําแบบเกาส์-ไซเดล 
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ระเบียบวิธีการผ่อนปรนเกินสบืเนื่องมีขั้นตอนคล้ายกับระเบียบวิธีการทําซ้ําแบบเกาส-์ไซเดลซึ่งมี
ขั้นตอนดังนี้ 

ขั้นตอนที่ 1 กําหนดค่าตอนเริ่มต้นของ 
1

2

3 i

x
x
x

⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

 และค่าเกณฑ์ที่ยอมรับ (ε ) 

ขั้นตอนที่ 2 คาํนวณค่าตัวแปรในรอบถัดไป ในรูปแบบ 

  ( )( )

( )( ) ( )( )

1 12 2 13 3

111
1*1

2 21 1 1 23 31
2

221
3 1* 1*

3 31 1 1 32 2 2

33

1

1 1

k k

k
k k k

k

k

k k k

b a x a x
a

x
b a x x a x

x
a

x
b a x x a x x

a

λ λ

λ λ λ λ

+
+

+

+

+ +

⎡ ⎤− −
⎢ ⎥
⎢ ⎥⎡ ⎤ ⎢ ⎥− + − −⎢ ⎥ ⎢ ⎥=⎢ ⎥ ⎢ ⎥⎢ ⎥ ⎢ ⎥⎣ ⎦

− + − − + −⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

k

)i

 

 ขั้นตอนที่ 3 ตรวจสอบค่าผลต่างของรอบการคํานวณปัจจุบันและรอบการคํานวณก่อนหน้า 
( 1ix x+ − ที่ได้ว่าตํ่ากว่าเกณฑ์ที่ยอมรับ (ε ) หรือยัง ถ้ายังก็กลับไปทําในขั้นตอนที่ 1 ต่อ 

1i ix x ε+ − <  
จากขั้นตอนของระเบียบวิธีการผ่อนปรนเกินสืบเนื่องจึงสามารถนํามาเขียนเป็นผังงานได้ดังรูป 2.30 
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START

Initial value:
N=size(A,1) // ขนาดมิติของเมทริกส์ A คือ

ค่าของ N=3
X=X0;
Iter=1;
Reached=0;

for I=1:N

YES

NO

Sum=B(I);

while ~Reached

YES

NO

X0=X;

for J=1:N

YES

Sum=Sum-A(I,J)*X(J);

if I~=J

X(I)= LAM*Sum/
A(I,I)+(1-LAM)*X(I);

Reached=1;

NO

for I=1:N

if abs((X(I)-X0(I))*100/(X(I)))>ERR

Reached=0;

END

NO

NO

NO

YES

YES

YES

 
รูป 2.30 ระเบียบวิธีการผ่อนปรนเกินสืบเนื่อง 

 
 
 
 
2.2.3 การประมาณค่าในช่วง 

2.2.3.1 ฟังก์ชันพหุนามของลากรานจ์ 
   2.2.3.1.1 การประมาณค่าในช่วงเชิงเส้น  
ถ้ามีเพียงสองข้อมูลดังรูป 2.31 การประมาณค่าระหว่างสองจุดด้วยสมการเส้นตรง 

( )f x ax= + b เมื่อ a และ b เป็นค่าคงที่ใดๆ จากการจัดสมการดัง [3] จะได้ 
( ) ( ) ( ) ( ) ( )0 0 1 1f x L x f x L x f x= +  

เมื่อ ( ) 1
0

1 0

x xL x
x x
−

=
−

และ ( ) 0
1

0 1

x xL x
x x

−
=

−
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0x 1x

( )0f x

( )1f x( )f x

x

 
รูป 2.31 การประมาณค่าในช่วงระหว่างสองข้อมูล 

 
 
 

2.2.3.1.2 การประมาณค่าในช่วงเชิงกําลังสอง  
ถ้ามีสามข้อมลูดังรูป 2.32 การประมาณค่าระหว่างสามจุดด้วยสมการฟังก์ชันกําลังสอง 

( ) 2f x ax bx= + + c เมื่อ a b และ c เป็นค่าคงที่ใดๆ จากการจดัสมการดัง [3] จะได้ 
( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )0 0 1 1 2 2f x L x f x L x f x L x f x= + +  

เมื่อ ( ) ( )( )
)

,
)
,  ( )( )

( )(( )(
2 1

0
2 0 1 0

x x x x
L x

x x x x
− −

=
− −

( ) 2 0
1

2 1 0 1

x x x x
L x

x x x x
− −

=
− −

( ) ( )( )
( )( )

1 0
2

1 2 0 2

x x x x
L x

x x x x
− −

=
− −

 

0x 1x

( )0f x

( )1f x( )f x

x
2x

( )2f x

 
รูป 2.32 การประมาณค่าในช่วงระหว่างสามข้อมูล 
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2.2.3.1.3 การประมาณค่าในช่วงฟังก์ชันพหุนามโดยทั่วไป 
ถ้ามีมากกว่าสามข้อมูล สามารถใช้การประมาณค่าด้วยสมการฟังก์ชันพหุนามได้ จาก [3] 

เขียนรูปแบบโดยทั่วไปได้ 
( ) ( ) ( )

0

n

i i
i

f x L x f x
=

=∑  

เมื่อ ( ) ( )
( )0

1

n
j

i
j i j
j

x x
L x

x x=
≠

−
=

−∏  และ n เท่ากับค่าอันดับสูงสุดของฟังก์ชันพหุนาม (จะต้องมีข้อมูล 

n+1 ตัว) 
 

การประมาณค่าในช่วงฟังก์ชันพหุนามโดยทั่วไปสามารถนํามาเขียนเป็นผังงานได้ดังรูป 2.33 ซึ่ง
นําไปใช้ได้กับการประมาณค่าในช่วงเชิงกําลังสองและการประมาณค่าในช่วงเชิงเส้นด้วย 
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START

Initial value:
N=size(DAT,1);
Nx=size(XX,1);

fmX=zeros(Nx,1);

for I=1:N

YES

NO

AL=1.0;

for K=1:Nx;

YES

NO

fmX(K)=0;

for J=1:N

YES

AL=AL*(XX(K)-DAT(J,1))/(DAT(I,1)-DAT(J,1));

if J~=I

fmX(K)=fmX(K)+AL*DAT(I,2);

END

NO

NO

YES

 
รูป 2.33 ผังงานของการประมาณค่าในช่วงฟังก์ชันพหุนามโดยทั่วไปด้วยฟังก์ชันพหุนามของ

ลากรานจ์ 
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2.2.3.2 ผลต่างจากการแบ่งย่อยของนิวตัน 

   2.2.3.2.1 การประมาณค่าในช่วงเชิงเส้น  
ถ้ามีเพียงสองข้อมูลดังรูป 2.31 การประมาณค่าระหว่างสองจุดด้วยสมการเส้นตรง 

( )f x ax= + b เมื่อ a และ b เป็นค่าคงที่ใดๆ จากการจัดสมการดัง [3] จะได้ 

( ) ( ) ( ) ( ) ( )
( )

1 0
0 0

1 0

f x f x
f x f x x x

x x
−

= + −
−

 

 
2.2.3.2.2 การประมาณค่าในช่วงเชิงกําลังสอง  

ถ้ามีสามข้อมลูดังรูป 2.32 การประมาณค่าระหว่างสามจุดด้วยสมการฟังก์ชันกําลังสอง 
( ) ( ) ( ) ( )( )0 1 0 2 0 1f x C x C x x C x x x x= + − + − −  เมื่อ  เป็นค่าคงที่ใดๆ จากการจัด

สมการดัง [3] จะได้ 
0 1 2, ,C C C

เมื่อ ,( )0 0C f x=
( ) ( )
( )

1 0
1

1 0

f x f x
C

x x
−

=
−

 , 

( ) ( )
( )

( ) (
( )

)

( )

2 1 1

2 0 1 0
2

2 0

0f x f x f x f x
x x x x

C
x x

− −
−

− −
=

−
 

 
2.2.3.2.3 การประมาณค่าในช่วงฟังก์ชันพหุนามโดยทั่วไป 

ถ้ามีมากกว่าสามข้อมูล สามารถใช้การประมาณค่าด้วยสมการฟังก์ชันพหุนามได้ จาก [3] 
เขียนรูปแบบโดยทั่วไปได้ 
( ) ( ) ( ) ( )( ) ( )( )( )

( )( ) ( )
0 1 0 2 0 1 3 0 1 2

0 1 1

...

           ...n n

f x C x C x x C x x x x C x x x x x x

C x x x x x x −

= + − + − − + − − − +

+ − − −
 

 
การประมาณค่าในช่วงฟังก์ชันพหุนามโดยทั่วไปสามารถนํามาเขียนเป็นผังงานได้ดังรูป 2.34 ซึ่ง
นําไปใช้ได้กับการประมาณค่าในช่วงเชิงกําลังสองและการประมาณค่าในช่วงเชิงเส้นด้วย 
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START

Initial value:
N=size(DAT,1);
X=zeros(N,1);
fx=zeros(N,N);

for I=2:N

YES

fx(J,I)=fx(J+1,I-1)-fx(J,I-1);
  fx(J,I)=fx(J,I)/(X(J+I-1)-X(J));

for I=1:N

YES

NO

X(I)=DAT(I,1);
    fx(I,1)=DAT(I,2);

for J=1:N-I+1

fxC=fx(1,1:N)';

END
NO

NO

YES

 
รูป 2.34 ผังงานของการประมาณค่าในช่วงฟังก์ชันพหุนามโดยทั่วไปด้วยผลต่างจากการ

แบ่งย่อยของนิวตัน 
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บทที ่3 

โปรแกรม SCILAB สําหรับการคํานวณในระเบียบวิธีเชิงเลข 
 

บทนี้จะกล่าวถึงโปรแกรมที่ใชส้ําหรับการคํานวณในระเบียบวิธีเชิงเลข ซึ่งสร้างขึ้นจากอัลกอ
ลิธ่ึมการคํานวณแบบต่างๆ ในระเบียบวิธีเชิงเลขที่กล่าวไปแล้วในบทที ่ 2 และแสดงการคํานวณด้วย
เครื่องคิดเลข 4 รอบการทําซ้ํา     โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อตรวจสอบการคํานวณให้ถูกต้องตรงกัน
ทั้งอัลกอลิธ่ึม ผังงานการทํางานแบบรูปภาพ และชุดโปรแกรมการคํานวณ 
 
3.1 การหารากของสมการ 

3.1.1 โปรแกรมระเบียบวิธีการแบ่งครึ่งช่วง ผลการทํางาน และการคํานวณด้วยเครื่องคิดเลข 
   
deff('[y]=FUNC(x)','y=exp(-x/4.0)*(2.-x)-1.'); 
XL=0.0; 
XR=2.0; 
ERR=0.00001; 
if FUNC(XL)*FUNC(XR)>0 
    printf(' Root is not in the given range.\n'); 
else 
    printf(' ITERATION XM \n'); 
    ITER=1; 
    while ITER<500 
       XM=(XL+XR)/2.0; 
       if FUNC(XM)*FUNC(XR)>0 
           XR=XM; 
       else 
           XL=XM; 
       end 
       printf(' %3d %.5f\n',ITER,XM); 
       if abs(FUNC(XL)-FUNC(XR))<ERR 
           break; 
       else 
           ITER=ITER+1; 
       end 
       if ITER>=500 
           printf('\n Divergence.\n'); 
       end 
    end 
end 

 
รูปที่ 3.1 โปรแกรมระเบียบวิธีการแบ่งครึ่งช่วง (ch3_bisection.sci) 
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ITERATION XM 
   1    1.00000 
   2    0.50000 
   3    0.75000 
   4    0.87500 
   5    0.81250 
   6    0.78125 
   7    0.79688 
   8    0.78906 
   9    0.78516 
  10    0.78320 
  11    0.78418 
  12    0.78369 
  13    0.78345 
  14    0.78357 
  15    0.78363 
  16    0.78360 
  17    0.78358 
  18    0.78359 
  19    0.78360 

การคํานวณด้วยเครื่องคิดเลขของ  ( ) ( )4 2 1 0
x

f x e x
−

= − − =

 
รอบที่ 1:   2,0 == RL xx  

การคํานวณ: 
 
  

( ) ( )/ 2 0 2 / 2 1M L Rx x x= + = + =   

( ) ( ) ( )
1

4 42 1 2 1 1 0.2211
Mx

M Mf x e x e
− −

= − − = − − = −  

( ) ( ) ( )
2

4 42 1 2 2 1
Rx

R Rf x e x e
− −

= − − = − − = 1−  
เมื่อ ( ) ( ) ( ) ( )* 0.2211 * 1 0M Rf x f x = − − >  
ให้แทนค่า ใน หรือMx Rx 1=Rx  

รอบที่ 2:   0, 1L Rx x= =  

การคํานวณ: 
 
  

( ) ( )/ 2 0 1 / 2 0.5M L Rx x x= + = + =   

( ) ( ) ( )
0.5

4 42 1 2 0.5 1 0.3237
Mx

M Mf x e x e
− −

= − − = − − =  

( ) ( ) ( )
1

4 42 1 2 1 1 0.2211
Rx

R Rf x e x e
− −

= − − = − − = −  
เมื่อ ( ) ( ) ( ) ( )* 0.3237 * 0.2211 0M Rf x f x = − <  
ให้แทนค่า ใน หรือMx Lx 0.5Lx =  

รอบที่ 3:   0.5, 1L Rx x= =  

การคํานวณ: 
 

( ) ( )/ 2 0.5 1 / 2 0.75M L Rx x x= + = + =   
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  ( ) ( ) ( )
0.75

4 42 1 2 0.75 1 0.0362
Mx

M Mf x e x e
− −

= − − = − − =  

( ) ( ) ( )
1

4 42 1 2 1 1 0.2211
Rx

R Rf x e x e
− −

= − − = − − = −  
เมื่อ ( ) ( ) ( ) ( )* 0.0362 * 0.2211 0M Rf x f x = − <  
ให้แทนค่า ใน หรือMx Lx 0.75Lx =  

รอบที่ 4:   0.75, 1L Rx x= =  

การคํานวณ: 
 
  

( ) ( )/ 2 0.75 1 / 2 0.875M L Rx x x= + = + =   

( ) ( ) ( )
0.875

4 42 1 2 0.875 1 0.0960
Mx

M Mf x e x e
− −

= − − = − − = −  

( ) ( ) ( )
1

4 42 1 2 1 1 0.2211
Rx

R Rf x e x e
− −

= − − = − − = −  
เมื่อ ( ) ( ) ( ) ( )* 0.0960 * 0.2211 0M Rf x f x = − − >  
ให้แทนค่า ใน หรือMx Rx 0.875Rx =  
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3.1.2 โปรแกรมระเบียบวิธีการวางตัวผิดที่ ผลการทํางาน และการคํานวณด้วยเครื่องคิดเลข 
   
deff('[y]=FUNC(x)','y=exp(-x/4.0)*(2.-x)-1.'); 
XL=0.0; 
XR=2.0; 
ERR=0.00001; 
if FUNC(XL)*FUNC(XR)>0 
    printf(' Root is not in the given range.\n'); 
else 
    printf(' ITERATION XM \n'); 
    ITER=1; 
    Xf=XL; 
    while ITER<500 
        Xf0=Xf; 
        Xf=(XR*FUNC(XL)-XL*FUNC(XR))/(FUNC(XL)-FUNC(XR)); 
        if FUNC(Xf)*FUNC(XR)>0 
            XR=Xf; 
        else 
            XL=Xf; 
        end 
        printf(' %3d %.5f\n',ITER,Xf); 
        if abs(FUNC(Xf)-FUNC(Xf0))<ERR 
            break; 
        else 
            ITER=ITER+1; 
        end 
        if ITER>=500 
            printf('\n Divergence.\n'); 
        end 
    end 
end 

        รูปที่ 3.2 โปรแกรมระเบียบวิธีการวางตัวผิดที่ (ch3_falpos.sci) 
 

ITERATION Xf 
   1    1.00000 
   2    0.81887 
   3    0.78925 
   4    0.78450 
   5    0.78374 
   6    0.78362 
   7    0.78360 
   8    0.78360 
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การคํานวณด้วยเครื่องคิดเลขของ ( ) ( )4 2 1
x

f x e x
−

0= − − =  
 
รอบที่ 1:   2,0 == RL xx  

การคํานวณ: 
 
  

( ) ( ) ( )
0

4 42 1 2 0 1
Lx

L Lf x e x e
− −

= − − = − − =1.0  

( ) ( ) ( )
2

4 42 1 2 2 1
Rx

R Rf x e x e
− −

= − − = − − = 1−  
( ) ( )
( ) ( )

( ) ( )( )( )
( )

2*1.0 0* 1
1

1 1
R L L R

f
L R

x f x x f x
x

f x f x

− −−
= =

− − −
=  

( ) ( ) ( )
1

4 42 1 2 1 1 0.2211
fx

f ff x e x e
− −

= − − = − − = −  
เมื่อ ( ) ( ) ( ) ( )* 0.2211 * 1 0f Rf x f x = − − >  
ให้แทนค่า ใน หรือfx Rx 1=Rx  

รอบที่ 2:   0, 1L Rx x= =  

การคํานวณ: 
 
  

( ) ( ) ( )
0

4 42 1 2 0 1
Lx

L Lf x e x e
− −

= − − = − − =1.0  

( ) ( ) ( )
1

4 42 1 2 1 1 0.2211
Rx

R Rf x e x e
− −

= − − = − − = −  
( ) ( )
( ) ( )

( ) ( )( )( )
( )

1*1.0 0* 0.2211
0.8189

1 0.2211
R L L R

f
L R

x f x x f x
x

f x f x

− −−
= =

− − −
=  

( ) ( ) ( )
0.8189

4 42 1 2 0.8189 1 0.0375
fx

f ff x e x e
− −

= − − = − − = −  
เมื่อ ( ) ( ) ( ) ( )* 0.0375 * 1 0f Rf x f x = − − >  
ให้แทนค่า ใน หรือfx Rx 0.8189Rx =  

รอบที่ 3:   0, 0.8189L Rx x= =  

การคํานวณ: 
 
  

( ) ( ) ( )
0

4 42 1 2 0 1
Lx

L Lf x e x e
− −

= − − = − − =1.0  

( ) ( ) ( )
0.8189

4 42 1 2 0.8189 1 0.0375
Rx

R Rf x e x e
− −

= − − = − − = −  
( ) ( )
( ) ( )

( ) ( )( )( )
( )

0.8189*1.0 0* 0.0375
0.7893

1 0.0375
R L L R

f
L R

x f x x f x
x

f x f x

− −−
= =

− − −
=  

( ) ( ) ( )
0.7893

4 42 1 2 0.7893 1 0.0061
fx

f ff x e x e
− −

= − − = − − = −  
เมื่อ ( ) ( ) ( ) ( )* 0.0061 * 1 0f Rf x f x = − − >  
ให้แทนค่า ใน หรือfx Rx 0.7893Rx =  

รอบที่ 4:   0, 0.7893L Rx x= =  

การคํานวณ: 
 
  

( ) ( ) ( )
0

4 42 1 2 0 1
Lx

L Lf x e x e
− −

= − − = − − =1.0  

( ) ( ) ( )
0.7893

4 42 1 2 0.7893 1 0.0061
Rx

R Rf x e x e
− −

= − − = − − = −  
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( ) ( )
( ) ( )

( ) ( )( )( )
( )

0.7893*1.0 0* 0.0061
0.7845

1 0.0061
R L L R

f
L R

x f x x f x
x

f x f x

− −−
= =

− − −
=  

( ) ( ) ( )
0.7845

4 42 1 2 0.7845 1 0.0009
fx

f ff x e x e
− −

= − − = − − = −  
เมื่อ ( ) ( ) ( ) ( )* 0.0009 * 1 0f Rf x f x = − − >  
ให้แทนค่า ใน หรือfx Rx 0.7845Rx =  

 
3.1.3 โปรแกรมระเบียบวิธีการทําซ้ําแบบหนึ่งจุด ผลการทํางาน และการคํานวณด้วยเครื่อง

คิดเลข 
deff('[y]=FUNC(x)','y=(2.-exp(x/4.0))'); 
XNOW=0.0; 
ERR=0.00001; 
ITER=1; 
printf(' ITERATION XNEW \n'); 
while ITER<500 
    XNEW=FUNC(XNOW); 
    printf(' %3d %10.5f\n ',ITER,XNEW); 
    if abs(XNEW-XNOW)<ERR 
        break; 
    else 
        ITER=ITER+1; 
    end 
    if ITER>=500 
        printf('\n Divergence.\n'); 
    end 
        XNOW=XNEW; 
end 

        รูปที่ 3.3 โปรแกรมระเบียบวิธีการทําซ้ําแบบหนึ่งจุด (ch3_onepoint.sci) 
ITERATION XNEW 
    1    1.00000 
    2    0.71597 
    3    0.80399 
    4    0.77738 
    5    0.78549 
    6    0.78302 
    7    0.78377 
    8    0.78354 
    9    0.78361 
   10    0.78359 
   11    0.78360   
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การคํานวณด้วยเครื่องคิดเลขของ ( ) ( )4 2 1
x

f x e x
−

0= − − =  
 
รอบที่ 1:   0ix =  

การคํานวณ: 
 
  

0
4 4

1 2 2
ix

ix e e
−

+ = − = − =1.0  
ให้แทนค่า ใน i 1x + ix  

รอบที่ 2:   1.0ix =  

การคํานวณ: 
 
  

1.0
4 4

1 2 2 0.7159
ix

ix e e
−

+ = − = − =  
ให้แทนค่า ใน i 1x + ix  

รอบที่ 3:   0.7159ix =  

การคํานวณ: 
 
  

0.7159
4 4

1 2 2 0.8040
ix

ix e e
−

+ = − = − =  
ให้แทนค่า ใน i 1x + ix  

รอบที่ 4:   0.8040ix =  

การคํานวณ: 
 
  

0.8040
4 4

1 2 2 0.7773
ix

ix e e
−

+ = − = − =  
ให้แทนค่า ใน i 1x + ix  

 
3.1.4 โปรแกรมระเบียบวิธีของนิวตัน-ราฟสัน ผลการทาํงาน และการคํานวณด้วยเครื่องคิด

เลข 
deff('[y]=FUNC(x)','y=exp(-x/4.0)*(2.-x)-1.'); 
deff('[y]=DERIV(x)','y=-exp(-x/4.0)*(1.5-x/4.)'); 
XNOW=0.0; ERR=0.00001; 
ITER=1; printf(' ITERATION XNEW \n'); 
while ITER<500 
    XNEW=XNOW-FUNC(XNOW)/DERIV(XNOW); 
    printf(' %3d %10.5f\n',ITER,XNEW); 
    if abs(XNEW-XNOW)<ERR 
        break; 
    else 
        ITER=ITER+1; 
    end 
    if ITER>=500 
        printf('\n Divergence.\n'); 
    end 
    XNOW=XNEW;    end         

รูปที่ 3.4 โปรแกรมระเบียบวิธีของนิวตัน-ราฟสัน (ch3_newton.sci) 
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ITERATION XNEW 
   1    0.66667 
   2    0.78065 
   3    0.78359 
   4    0.78360     

การคํานวณด้วยเครื่องคิดเลขของ  ( ) ( )4 2 1 0
x

f x e x
−

= − − =

 
รอบที่ 1:   0ix =  

การคํานวณ: 
 
  

( ) ( )
0

4 4( ) 2 1 2 0 1 1
x

f x e x e
− −

= − − = − − =  
0

4 4( ) 01.5 1.5 1.5
4 4

xdf x xe e
dx

− −⎛ ⎞ ⎛ ⎞= − − = − − = −⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎝ ⎠ ⎝ ⎠

 

0
10 0.6666
1.5

x x x= + ∆ = − = −
−

  

รอบที่ 2:   0.6666ix = −  

การคํานวณ: 
 
  

( ) ( )
0.6666

4 4( ) 2 1 2 0.6666 1 0.1286
x

f x e x e
− −

= − − = − − =  
0.6666

4 4( ) 0.66661.5 1.5 1.1286
4 4

xdf x xe e
dx

− −⎛ ⎞ ⎛ ⎞= − − = − − = −⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎝ ⎠ ⎝ ⎠

 

0
0.12860.6666 0.7806
1.1286

x x x= + ∆ = − =
−

  

รอบที่ 3:   0.7806ix =  

การคํานวณ: 
 
  

( ) ( )
0.7806

4 4( ) 2 1 2 0.7806 1 0.0032
x

f x e x e
− −

= − − = − − =  
0.7806

4 4( ) 0.78061.5 1.5 1.0734
4 4

xdf x xe e
dx

− −⎛ ⎞ ⎛ ⎞= − − = − − = −⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎝ ⎠ ⎝ ⎠

 

0
0.00320.7806 0.7835
1.0734

x x x= + ∆ = − =
−

  

รอบที่ 4:   0.7835ix =  

การคํานวณ: 
 
  

( ) ( )
0.7835

4 4( ) 2 1 2 0.7835 1 0.0001
x

f x e x e
− −

= − − = − − =  
0.7835

4 4( ) 0.78351.5 1.5 1.0721
4 4

xdf x xe e
dx

− −⎛ ⎞ ⎛ ⎞= − − = − − = −⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎝ ⎠ ⎝ ⎠

 

0
0.00010.7835 0.7835
1.0721

x x x= + ∆ = − =
−
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3.1.5 โปรแกรมระเบียบวิธีเซแคนต์ ผลการทํางาน และการคํานวณด้วยเครื่องคิดเลข 
 

deff('[y]=FUNC(x)','y=exp(-x/4.0)*(2.-x)-1.'); 
XOLD=3.0; 
XNOW=2.0; 
ERR=0.00001; 
ITER=1; 
printf(' ITERATION XNEW \n'); 
while ITER<500 
    XNEW=XNOW-(FUNC(XNOW)*(XNOW-XOLD))/(FUNC(XNOW)-FUNC(XOLD)); 
    printf(' %3d %.5f\n',ITER,XNEW); 
    if abs(XNEW-XNOW)<ERR 
        break; 
    else 
        ITER=ITER+1; 
    end 
        if ITER>=500 
            printf('\n Divergence.\n'); 
        end 
            XOLD=XNOW; 
            XNOW=XNEW; 
end         

 
รูปที่ 3.5 โปรแกรมระเบียบวิธีเซแคนต์ (ch3_secant.sci) 

 
ITERATION XNEW 
   1 -0.11700 
   2 1.02883 
   3 0.82909 
   4 0.78106 
   5 0.78362 
   6 0.78360 
   7 0.78360     
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การคํานวณด้วยเครื่องคิดเลขของ ( ) ( )4 2 1
x

f x e x
−

0= − − =  
 
รอบที่ 1:   2.0NOWx = , 3.0OLDx =  

การคํานวณ: 
 
  

( )
2.0
4( ) 2 2.0 1NOWf x e

−
= − − = 1−  

( )
3.0
4( ) 2 3.0 1 1.47236OLDf x e

−
= − − = −  

( )( )
( ) ( )
NOW NOW OLD

NEW NOW
NOW OLD

f x x x
x x

f x f x
−

= −
−

 

( ) ( )
( ) ( )

1 * 2 3
2.0 [ ] 0.11702

1 1.47236NEWx
− −

= − = −
− − −

 

รอบที่ 2:   0.11702NOWx = − , 2.0OLDx =  

การคํานวณ: 
 
  

( )
0.11702

4( ) 2 0.11702 1 1.17986NOWf x e
−

−
= + − =  

( )
2.0
4( ) 2 2.0 1OLDf x e

−
= − − = 1−  

( ) ( )
( ) ( )
NOW NOW OLD

NEW NOW
NOW OLD

f x x x
x x

f x f x
−

= −
−

( ) ( )
( ) ( )

1.17986 * 0.11702 2
0.11702 [ ] 1.02882

1.17986 1NEWx
− −

= − − =
− −  

รอบที่ 3:   1.02882NOWx = , 0.11702OLDx = −  

การคํานวณ: 
 
  

( )
1.02882

4( ) 2 1.02882 1 0.24907NOWf x e
−

= − − = −  

( )
0.11702

4( ) 2 0.11702 1 1.17986OLDf x e
−

−
= + − =  

( ) ( )
( ) ( )
NOW NOW OLD

NEW NOW
NOW OLD

f x x x
x x

f x f x
−

= −
−

( ) ( )
( ) ( )

0.24907 * 1.02882 0.11702
1.02882 [ ] 0.82909

0.24907 1.17986NEWx
− +

= − =
− −

 

รอบที่ 4:   0.82909NOWx = , 1.02882OLDx =  
 

การคํานวณ: 
 
  

( )
0.82909

4( ) 2 0.82909 1 0.04828NOWf x e
−

= − − = −  

( )
1.02882

4( ) 2 1.02882 1 0.24907OLDf x e
−

= − − = −  
( ) ( )
( ) ( )
NOW NOW OLD

NEW NOW
NOW OLD

f x x x
x x

f x f x
−

= −
−

( ) ( )
( ) ( )

0.04828 * 0.82909 1.02882
0.82909 [ ] 0.78106

0.04828 0.24907NEWx
− −

= − =
− +
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3.2 การแก้ระบบสมการเชงิเสน้ 
3.2.1 โปรแกรมระเบียบวิธีการกําจัดแบบเกาส์ ผลการทาํงาน และการคํานวณด้วยเครื่องคิด

เลข 
   
function [X]=Gauss1(A,B) 
N=size(A,1); 
X=zeros(N,1); 
for ip=1:N-1 
    for ie=ip+1:N 
        Ratio=A(ie,ip)/A(ip,ip); 
        for ic=ip+1:N 
            A(ie,ic)=A(ie,ic)-Ratio*A(ip,ic); 
        end 
        B(ie)=B(ie)-Ratio*B(ip); 
    end 
    for ie=ip+1:N 
        A(ie,ip)=0; 
    end 
end 
X(N)=B(N)/A(N,N); 
for ie=N-1:-1:1 
     Sum=0; 
     for ic=ie+1:N 
        Sum=Sum+A(ie,ic)*X(ic); 
     end 
     X(ie)=(B(ie)-Sum)/A(ie,ie); 
end 
A1=A 
B2=B 
endfunction 

รูปที่ 3.6 โปรแกรมระเบียบวิธีการกําจัดแบบเกาส์ (ch3_gauss1.sci) 
A=[ 3 -1 -2; 
    -1 6 -3; 
    -2 -3 6] 
B=[ 1; 
    0; 
    6] 
[X]=Gauss1(A,B)   
รูปที่ 3.7 ตัวอย่างโปรแกรมสัง่การคํานวณด้วยระเบียบวิธีการกําจัดแบบเกาส์ (ch3_gaussEli1.sci) 
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--> A  = 
    3.  - 1.  - 2. 
  - 1.    6.  - 3. 
  - 2.  - 3.    6. 
 B  = 
    1. 
    0. 
    6. 
 X  = 
    3. 
    2. 
    3. 

 
การคํานวณด้วยเครื่องคิดเลขของ  

6632
0361
1213

321

321

321

=+−−
=−+−
=−−

xxx
xxx

xxx
 

การกําจัดไปข้างหน้า  
   การคํานวณ 

( ) ( )( ) ( )( ) ( )
( ) ( )( ) ( )( ) ( )

1 2 3

1 2 3

1 2 3

3x 1x 2x 1
1 1 x 6 1/ 3 x 3 2 / 3 x 0 1/ 3

2 2 x 3 2 / 3 x 6 4 / 3 x 6 2 / 3

− − =
− + − − − = − −

− + − − − = − −

  

จะได้ 

   ( ) ( )
( ) ( )

1 2 3

2 3

2 3

3x 1x 2x 1
0 17 / 3 x 11/ 3 x 1/
0 11/ 3 x 14 / 3 x 20

− − =
− =

− =
3
/ 3

)

การคํานวณ 

( ) ( )
( ) ( ) ( )( )( ) ( ) (

1 2 3

2 3

3

3x 1x 2x 1
0 17 / 3 x 11/ 3 x 1/ 3

0 0 14 / 3 11/ 3 * 11/17 x 20 / 3 11/17

− − =
− =

− − − = − −

 

จะได้ 

   ( ) ( )
( )

1 2 3

2 3

3

3x 1x 2x 1
0 17 / 3 x 11/ 3 x 1/ 3
0 0 351/153 x 351/ 51

− − =
− =

=

การแทนค่าย้อนกลับ 
( ) ( ) 3153/351/51/3513 ==x  

( ) ( )( )( ) ( ) 23/17/3*3/113/12 =+=x  
( ) ( )( ) ( )( )( ) ( ) 33/2*13*211 =++=x  
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function [A,B]=Pivot(A,B,ip) 
JP=ip; 
N=size(A,1); 
Big=abs(A(ip,ip)); 
for i=ip+1:N 
    Amax=abs(A(i,ip)); 
    if Amax>Big 
        Big=Amax; 
        JP=i; 
    end 
end 
        if JP~=ip 
            for J=ip:N 
                Dumy=A(JP,J); 
                A(JP,J)=A(ip,J); 
                A(ip,J)=Dumy; 
            end 
                Dumy=B(JP); 
                B(JP)=B(ip); 
                B(ip)=Dumy; 
        end 
      endfunction           

รูปที่ 3.8 โปรแกรมการเลือกตัวหลัก (ch3_pivot.sci) 
 

function [A,B]=Scale(A,B) 
N=size(A,1); 
for ie=1:N 
    Big=abs(A(ie,1)); 
    for ic=2:N 
        Amax=abs(A(ie,ic)); 
        if Amax>Big 
            Big=Amax; 
        end 
    end 
            for ic=1:N 
                A(ie,ic)=A(ie,ic)/Big; 
            end 
                B(ie)=B(ie)/Big; 
end 
  endfunction               

รูปที่ 3.9 โปรแกรมการจัดสเกล (ch3_scale.sci) 
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function [X]=Gauss2(A,B) 
N=size(A,1); 
X=zeros(N,1); 
[A,B]=Scale(A,B); // Scaling 
for ip=1:N-1 
    [A,B]=Pivot(A,B,ip); // Pivoting 
    for ie=ip+1:N 
        Ratio=A(ie,ip)/A(ip,ip); 
        for ic=ip+1:N 
            A(ie,ic)=A(ie,ic)-Ratio*A(ip,ic); 
        end 
            B(ie)=B(ie)-Ratio*B(ip); 
    end 
            for ie=ip+1:N 
                A(ie,ip)=0; 
            end 
end 
                X(N)=B(N)/A(N,N); 
                for ie=N-1:-1:1 
                    Sum=0; 
                    for ic=ie+1:N 
                        Sum=Sum+A(ie,ic)*X(ic); 
                    end 
                        X(ie)=(B(ie)-Sum)/A(ie,ie); 
                end 
       endfunction 

รูปที่ 3.10 โปรแกรมระเบียบวิธีการกําจัดแบบเกาส์ที่ปรบัปรุงแล้ว (ch3_gauss2.sci) 
 

A=[ 2000000 1000000; 
    0.000001 0.000001]    
B=[ 1000000; 
    0.000002] 
[X]=Gauss2(A,B)  

รูปที่ 3.11 ตัวอย่างโปรแกรมสั่งการคํานวณด้วยระเบียบวิธีการกําจัดแบบเกาส์ที่ปรับปรุงแล้ว 
(ch3_gaussEli2.sci) 

 
A  = 
    2000000.    1000000. 
    0.000001    0.000001 
 B  = 
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    1000000. 
    0.000002 
 X  = 
 
  - 1. 
    3. 
 
การคํานวณด้วยเครื่องคิดเลขของ  

1

2

x2,000,000 1,000,000 1,000,000
x0.000001 0.000001 0.000002
⎡ ⎤⎡ ⎤ ⎡
⎢ ⎥

⎤
⎢ ⎥ ⎢=⎢ ⎥

⎥
⎢ ⎥ ⎢ ⎥⎣ ⎦ ⎣ ⎦⎣ ⎦

 

การจัดสเกล 
1

2

x1 0.5 0.5
x0.5 0.5 1
⎡ ⎤⎡ ⎤ ⎡
⎢ ⎥⎢ ⎥ ⎢=⎢ ⎥⎢ ⎥ ⎢⎣ ⎦ ⎣⎣ ⎦

⎤
⎥
⎥⎦

⎤
⎥
⎥⎦

 

การเลือกตัวหลัก (ไม่เปลี่ยน) 
1

2

x1 0.5 0.5
x0.5 0.5 1
⎡ ⎤⎡ ⎤ ⎡
⎢ ⎥⎢ ⎥ ⎢=⎢ ⎥⎢ ⎥ ⎢⎣ ⎦ ⎣⎣ ⎦

 

การกําจัดไปข้างหน้า    
การคํานวณ 

( ) ( )( ) ( )
1

2

1 0.5 0.5x
0.5 0.5 0.5 0.5*0.5 1 0.5*0.5x

⎡ ⎤ ⎡ ⎤⎡ ⎤⎢ ⎥ ⎢ ⎥⎢ ⎥=⎢ ⎥ ⎢ ⎥⎢ ⎥− − −⎢ ⎥ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦⎣ ⎦
  

จะได้ 

  1

2

x1 0.5 0.5
x0 0.25 0.75
⎡ ⎤⎡ ⎤ ⎡
⎢ ⎥

⎤
⎢ ⎥ ⎢=⎢ ⎥

⎥
⎢ ⎥ ⎢ ⎥⎣ ⎦ ⎣ ⎦⎣ ⎦

 

การแทนค่าย้อนกลับ 

( )2x 0.75 / 0.25 3= =  

( )
1

0.5 0.5*3
x 1

1
−

= −  

 
3.2.2 โปรแกรมระเบียบวิธีของเกาส์-ชอร์ดอง ผลการทาํงาน และการคํานวณด้วยเครื่องคิด

เลข 
function [D]=GaussJordan(A,B) 
N=size(A,1); 
for ip=1:N-1 
    for ie=ip+1:N 
        Ratio=A(ie,ip)/A(ip,ip); 
        for ic=ip+1:N 
            A(ie,ic)=A(ie,ic)-Ratio*A(ip,ic); 
        end 
        B(ie)=B(ie)-Ratio*B(ip); 
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    end 
    for ie=ip+1:N 
        A(ie,ip)=0; 
    end 
end 
for ip=1:N 
  Ratio=1/A(ip,ip); 
 for ic=ip:N 
            A(ip,ic)=A(ip,ic)*Ratio; 
end 
B(ip)=B(ip)*Ratio; 
end 
for ip=1:N-1 
    for ie=ip+1:N 
        Ratio=-A(ip,ie); 
        for ic=ie:N 
            A(ip,ic)=A(ip,ic)+Ratio*A(ie,ic); 
        end 
        B(ip)=B(ip)+Ratio*B(ie); 
  end 
end 
D= [A B] 
endfunction 

รูปที่ 3.12 โปรแกรมระเบียบวิธีของเกาส์-ชอร์ดอง (ch3_ GaussJordan.sci)  
A = [ 3 -1 -2; -1 6 -3; -2 -3 6 ] 
b = [ 1; 0; 6 ] 
[D]=GaussJordan(A,B) 

รูปที่ 3.13 ตัวอย่างโปรแกรมสั่งการคํานวณด้วยระเบียบวิธีของเกาส์-ชอร์ดอง 
(ch3_GaussJordanEli1.sci) 

 
 

A  = 
    3.  - 1.  - 2. 
  - 1.    6.  - 3. 
  - 2.  - 3.    6. 
B  = 
    1. 
    0. 
    6.     
D  = 
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    1.    0.    0.    3. 
    0.    1.    0.    2. 
    0.    0.    1.    3. 

                          
การคํานวณด้วยเครื่องคิดเลขของ  

6632
0361
1213

321

321

321

=+−−
=−+−
=−−

xxx
xxx

xxx
 

การกําจัดไปข้างหน้าแบบเกาส์  
   การคํานวณครั้งที่ 1 

( ) ( )( ) ( )( ) ( )
( ) ( )( ) ( )( ) ( )

1 2 3

1 2 3

1 2 3

3x 1x 2x 1
1 1 x 6 1/ 3 x 3 2 / 3 x 0 1/ 3

2 2 x 3 2 / 3 x 6 4 / 3 x 6 2 / 3

− − =
− + − − − = − −

− + − − − = − −

  

จะได้ 

   ( ) ( )
( ) ( )

1 2 3

2 3

2 3

3x 1x 2x 1
0 17 / 3 x 11/ 3 x 1/
0 11/ 3 x 14 / 3 x 20

− − =
− =

− =
3
/ 3

)

การคํานวณครั้งที่ 2 

( ) ( )
( ) ( ) ( )( )( ) ( ) (

1 2 3

2 3

3

3x 1x 2x 1
0 17 / 3 x 11/ 3 x 1/ 3

0 0 14 / 3 11/ 3 * 11/17 x 20 / 3 11/17

− − =
− =

− − − = − −

 

จะได้ 

   ( ) ( )
( )

1 2 3

2 3

3

3x 1x 2x 1
0 17 / 3 x 11/ 3 x 1/ 3
0 0 351/153 x 351/ 51

− − =
− =

=

ทําต่อจากการกําจัดไปข้างหน้าแบบเกาส์ 
 

การคํานวณครั้งที่ 3( ทําให้สมัประสิทธ์ิในแนวเส้นทแยงมมุเป็นหนึ่ง) 

( )
( )

( )
( ) ( )

( )
( ) ( )

1 2 3

2 3

3

3 1 2 1x x x
3 3 3 3

17 / 3 11/ 3 1/ 30 x x
17 / 3 17 / 3 17 / 3

351/153 351/ 510 0 x
351/153 351/153

− − =

− =

=

 

จะได้ 
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( )
1 2 3

2 3

3

1 21x x x
3 3

0 1x 11/17 x 1/1
0 0 1x 3

− − =

− =
=

1
3

7  

 

การคํานวณครั้งที่ 4( ทําให้สมัประสิทธ์ิเหนอืแนวเส้นทแยงมุมเป็นศูนย์) นํา 1
3
คูณสมการที่

สองและนําไปบวกกับสมการที่หนึ่ง 
 

( )

1 2 3

2 3

3

1 1 2 11 1 1 1 11x x * x *
3 3 3 17 3 3 17 3

0 1x 11/17 x 1/17
0 0 1x 3

⎛ ⎞ ⎛ ⎞ ⎛ ⎞⎟ ⎟⎜ ⎜− + − − = +⎟ ⎟⎜ ⎜⎟ ⎟⎟ ⎟⎜ ⎜⎝ ⎠ ⎝ ⎠ ⎝ ⎠
− =

=

⎟⎜ ⎟⎜ ⎟⎟⎜

 

 
จะได้ 

 

( )
1 3

2 3

3

45 181x 0 x
17*3 17*3

0 1x 11/17 x 1/17
0 0 1x 3

− =

− =
=

 

การคํานวณครั้งที่ 5( ทําให้สมัประสิทธ์ิเหนอืแนวเส้นทแยงมุมเป็นศูนย์) นํา 45
17*3

คูณ

สมการที่สามและนําไปบวกกับสมการที่หนึ่ง 

( )

1 3

2 3

3

45 45 18 451x 0 x *3
17*3 17*3 17*3 17*3

0 1x 11/17 x 1/17
0 0 1x 3

⎛ ⎞⎛ ⎞ ⎟⎜ ⎟⎜− + = + ⎟⎟⎜⎜ ⎟⎟⎟⎜⎜ ⎟⎜⎝ ⎠⎝ ⎠
− =

=
 

 
จะได้ 

( )
1

2 3

3

1x 0 0 3
0 1x 11/17 x 1/17
0 0 1x 3

=
− =

=
 

การคํานวณครั้งที่ 6( ทําให้สมัประสิทธ์ิเหนอืแนวเส้นทแยงมุมเป็นศูนย์) นํา 11
17

คูณสมการที่

สามและนําไปบวกกับสมการที่สอง 
 

( ) ( )( ) ( ) ( )( )
1

2 3

3

1x 0 0 3
0 1x 11/17 11/17 x 1/17 11/17 *3

0 0 1x 3

=
− + = +

=
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จะได้ 
1

2

3

1x 0 0 3
0 1x 0 2
0 0 1x

=
=
= 3

 

 
3.2.3 โปรแกรมระเบียบวิธีการทําเมทริกซ์ผกผัน ผลการทํางาน และการคํานวณด้วยเครื่อง

คิดเลข 
 

function [A1,B1]=GaussJordanInverse(A,B) 
N=size(A,1); 
for ip=1:N-1 
    for ie=ip+1:N 
        Ratio=A(ie,ip)/A(ip,ip); 
        for ic=1:N 
            A(ie,ic)=A(ie,ic)-Ratio*A(ip,ic); 
            B(ie,ic)=B(ie,ic)-Ratio*B(ip,ic); 
        end 
    end 
end 
for ip=1:N 
  Ratio=1/A(ip,ip); 
    for ic=1:N 
            A(ip,ic)=A(ip,ic)*Ratio; 
            B(ip,ic)=B(ip,ic)*Ratio; 
    end 
end 
for ip=1:N-1 
    for ie=ip+1:N 
        Ratio=-A(ip,ie); 
        for ic=1:N 
            A(ip,ic)=A(ip,ic)+Ratio*A(ie,ic); 
            B(ip,ic)=B(ip,ic)+Ratio*B(ie,ic); 
        end 
  end 
end 
A1=A 
B1=B 
endfunction 

รูปที่ 3.14 โปรแกรมระเบียบวิธีการทําเมทริกซผ์กผัน (ch3_ GaussJordan_Inverse.sci)  
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A = [ 4 -4 0; -1 4 -2; 0 -2 4 ] 
B = [ 1 0 0; 0 1 0; 0 0 1 
[A1,B1]=GaussJordanInverse(A,B)  

รูปที่ 3.15 ตัวอย่างโปรแกรมสั่งการคํานวณด้วยระเบียบวิธีการทําเมทริกซ์ผกผัน (ch3_ 
GaussJordan_Inverse Eli1.sci) 

A  = 
    4.  - 4.    0. 
  - 1.    4.  - 2. 
    0.  - 2.    4. 
 B  = 
    1.    0.    0. 
    0.    1.    0. 
    0.    0.    1. 
 B1  = 
    0.375     0.5     0.25 
    0.125     0.5     0.25 
    0.0625    0.25    0.375 
 A1  = 
    1.    0.    0. 
    0.    1.    0. 
    0.    0.    1.                            
 
การคํานวณด้วยเครื่องคิดเลขของ  

( )
( )
( )

1

4 4 0 1 0 0 ........... 1
1 4 2 [ ] 0 1 0 .......... 2

0 2 4 0 0 1 ........... 3
A −

−⎡ ⎤ ⎡ ⎤
⎢ ⎥ ⎢ ⎥− − =⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎢ ⎥ ⎢ ⎥−⎣ ⎦ ⎣ ⎦

    

การกําจัดไปข้างหน้าแบบเกาส์  
   การคํานวณครั้งที่ 1 โดย ( ) ( )12 *

4
−⎛ ⎞− ⎜ ⎟

⎝ ⎠
1 จะได้ 

( )
( )
( )

1

1 0 04 4 0 ........... 4
10 3 2 [ ] 1 0 ........... 5
4

0 2 4 ........... 60 0 1

A −

⎡ ⎤−⎡ ⎤ ⎢ ⎥
⎢ ⎥ ⎢ ⎥− =⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎢ ⎥−⎣ ⎦ ⎢ ⎥

⎣ ⎦

   

การคํานวณครั้งที่ 2 โดย ( ) ( )26 *
3
−⎛ ⎞− ⎜ ⎟

⎝ ⎠
5 จะได้ 

1

1 0 04 4 0
10 3 2 [ ] 1 0
4

4 2 20 0 4 13 12 3

A −

⎡ ⎤⎡ ⎤
⎢ ⎥⎢ ⎥− ⎢ ⎥⎢ ⎥
⎢ ⎥− =⎢ ⎥
⎢ ⎥⎢ ⎥

⎛ ⎞ ⎢ ⎥⎢ ⎥−⎜ ⎟ ⎢ ⎥⎢ ⎥⎝ ⎠⎣ ⎦ ⎢ ⎥⎣ ⎦
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ทําต่อจากการกําจัดไปข้างหน้าแบบเกาส์ 
การคํานวณครั้งที่ 3( ทําให้สมัประสิทธ์ิในแนวเส้นทแยงมมุเป็นหนึ่ง) 
จะได้ 

( )
( )
( )

1

1 0 01 1 0 4 ........... 7
2 1 10 1 [ ] 0 ........... 8

3 12 3
........... 90 0 1 2 3 2 3 3* *

12 8 3 8 8

A −

⎡ ⎤
⎢ ⎥−⎡ ⎤
⎢ ⎥⎢ ⎥− ⎢ ⎥⎢ ⎥ = ⎢ ⎥⎢ ⎥
⎢ ⎥⎢ ⎥

⎣ ⎦ ⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

 

 
การคํานวณครั้งที่ 4( ทําให้สมัประสิทธ์ิเหนอืแนวเส้นทแยงมุมเป็นศูนย์) ( )  ( )7 8+

จะได้ 

( )
( )
( )

1

2 1 1 11 0 0
3 4 12 3 ........... 10
2 1 10 1 [ ] 0 ........... 11

3 12 3
........... 120 0 1 1 1 3

16 4 8

A −

−⎡ ⎤ ⎡ ⎤+⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎢ ⎥ ⎢ ⎥

−⎢ ⎥ ⎢ ⎥=⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎢ ⎥ ⎢ ⎥⎣ ⎦ ⎣ ⎦

 

 

การคํานวณครั้งที่ 5( ทําให้สมัประสิทธ์ิเหนอืแนวเส้นทแยงมุมเป็นศูนย์) ( ) ( ) 210 12 *
3

⎛ ⎞+ ⎜ ⎟
⎝ ⎠

 

จะได้ 

( )
( )
( )

1

1 1 2 1 1*1 0 0 3 16 3 2 4 ........... 13
2 1 10 1 [ ] 0 ........... 14

3 12 3
........... 150 0 1 2 3 2 3 3* *

12 8 3 8 8

A −

⎡ ⎤+⎢ ⎥⎡ ⎤
⎢ ⎥⎢ ⎥− ⎢ ⎥⎢ ⎥ = ⎢ ⎥⎢ ⎥
⎢ ⎥⎢ ⎥

⎣ ⎦ ⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

 

 
การคํานวณครั้งที่ 6( ทําให้สมัประสิทธ์ิเหนอืแนวเส้นทแยงมุมเป็นศูนย์) 

นํา ( ) ( ) 214 15 *
3

⎛ ⎞+ ⎜ ⎟
⎝ ⎠

จะได้ 

( )
( )
( )

1

3 1 1
8 2 41 0 0 ........... 13
1 1 10 1 0 [ ] ........... 14
8 2 4

0 0 1 ........... 151 1 3
16 4 8

A −

⎡ ⎤
⎢ ⎥

⎡ ⎤ ⎢ ⎥
⎢ ⎥ ⎢ ⎥=⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎢ ⎥ ⎢ ⎥⎣ ⎦

⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

 

 
 
 
 

 68



สว
พ. 

มท
ร.ส

ุวรร
ณภู

มิ

3.2.4 โปรแกรมระเบียบวิธีการแยกแบบแอลยู ผลการทํางาน และการคํานวณด้วยเครื่องคิด
เลข 

function X=fLU(A,B) 
N=size(A,1)  
L=zeros(N,N); U=zeros(N,N); 
Y=zeros(N,1); X=zeros(N,1); 
for I=1:N L(I,1)=A(I,1); end 
for J=2:N U(1,J)=A(1,J)/L(1,1); end 
for J=2:N-1 
    for I=J:N 
        Sum=0.0; 
        for K=1:J-1  
          Sum=Sum+L(I,K)*U(K,J);  
          end 
        L(I,J)=A(I,J)-Sum; 
    end 
        for K=J+1:N 
            Sum=0.0; 
            for I=1:J-1 Sum=Sum+L(J,I)*U(I,K);  
              end 
            U(J,K)=(A(J,K)-Sum)/L(J,J); 
        end 
end 
            Sum=0.0; 
            for K=1:N-1 Sum=Sum+L(N,K)*U(K,N);  
              end 
            L(N,N)=A(N,N)-Sum; 
            Y(1)=B(1)/L(1,1); 
            for I=2:N 
                Sum=0.0; 
                for J=1:I-1 Sum=Sum+L(I,J)*Y(J);  
                  end 
                Y(I)=(B(I)-Sum)/L(I,I); 
            end 
                X(N)=Y(N); 
                for I=N-1:-1:1 
                    Sum=0.0; 
                    for J=I+1:N Sum=Sum+U(I,J)*X(J); end 
                    X(I)=Y(I)-Sum; 
                end 
      endfunction   

รูปที่ 3.16 โปรแกรมระเบียบวิธีการแยกแบบแอลยู (ch3_ fLU.sci)  
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A=[ 4 -4 0; 
    -1 4 -2; 
    0 -2 4] 
B=[ 400; 
    400; 
    400] 
X=fLU(A,B) 

รูปที่ 3.17 ตัวอย่างโปรแกรมสั่งการคํานวณด้วยระเบียบวิธีการแยกแบบแอลย ู
(ch3_LUdecomposition.sci) 

 
A  = 
    4.  - 4.    0. 
  - 1.    4.  - 2. 
    0.  - 2.    4. 
 B  = 
    400. 
    400. 
    400. 
 X  = 
    450. 
    350. 
    275.    

                          
การคํานวณด้วยเครื่องคิดเลขของ  

1

2

3

4 4 0 400
1 4 2 400

0 2 4 400

x
x
x

−⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤
⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥− − =⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥−⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦

 

การหาเมทริกส์ [L] [U] 
1 1 04 4 0 4 0 0

21 4 2 1 3 0 0 1
3

0 2 4 8 0 0 10 2
3

⎡ ⎤ −⎡ ⎤⎢ ⎥−⎡ ⎤ ⎢ ⎥⎢ ⎥ −⎢ ⎥ ⎢ ⎥− − = −⎢ ⎥⎢ ⎥ ⎢ ⎥⎢ ⎥⎢ ⎥−⎣ ⎦ ⎢ ⎥−⎢ ⎥ ⎣ ⎦⎣ ⎦

 

การแทนค่าแบบไปข้างหน้า 

1

2

3

4 0 0 400
1 3 0 400

8 4000 2
3

y
y
y

⎡ ⎤
⎢ ⎥ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤
⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥− =⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥⎣ ⎦ ⎣ ⎦−⎢ ⎥
⎣ ⎦

   

จะได้      
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1

2

3

100
500

3
275

y
y
y

⎡ ⎤
⎡ ⎤ ⎢ ⎥
⎢ ⎥ ⎢ ⎥=⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦ ⎢ ⎥⎣ ⎦

 

การแทนค่าย้อนกลับ 

1

2

3

1 1 0 100
2 50 1

3 3
0 0 1 275

x
x
x

−⎡ ⎤ ⎡
⎡ ⎤⎢ ⎥ ⎢− ⎢ ⎥⎢ ⎥ ⎢=⎢ ⎥⎢ ⎥ ⎢
⎢ ⎥⎣ ⎦⎢ ⎥ ⎢⎣ ⎦ ⎣

00
⎤
⎥
⎥
⎥
⎥⎦

  

จะได้      
1

2

3

450
350
275

x
x
x

⎡ ⎤ ⎡ ⎤
⎢ ⎥ ⎢ ⎥=⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎢ ⎥ ⎢ ⎥⎣ ⎦ ⎣ ⎦

 

 
3.2.5 โปรแกรมระเบียบวิธีการแยกแบบโชเลซกี ผลการทํางาน และการคํานวณด้วยเครื่อง

คิดเลข 
function X=Cholesky(A,B) 
N=size(A,1); 
LT=zeros(N,N); 
Y=zeros(N,1); 
X=zeros(N,1); 
LT(1,1)=sqrt(A(1,1)); 
for K=2:N 
    for I=1:K-1 
        Sum=0.0; 
        if I~=1 
            for J=1:I-1 Sum=Sum+LT(I,J)*LT(K,J);  
              end 
        end 
            LT(K,I)=(A(K,I)-Sum)/LT(I,I); 
    end 
            Sum=0.0; 
            for J=1:K-1 Sum=Sum+LT(K,J)*LT(K,J);  
              end 
            LT(K,K)=sqrt(A(K,K)-Sum); 
end 
            Y(1)=B(1)/LT(1,1); 
            for I=2:N 
                Sum=0.0; 
                for J=1:I-1 Sum=Sum+LT(I,J)*Y(J);  
                  end 
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                Y(I)=(B(I)-Sum)/LT(I,I); 
            end 
                X(N)=Y(N)/LT(N,N); 
                for I=N-1:-1:1 
                    Sum=0.0; 
                    for J=I+1:N Sum=Sum+LT(J,I)*X(J);  
                      end 
                    X(I)=(Y(I)-Sum)/LT(I,I); 
                  end 
                  endfunction 

รูปที่ 3.18 โปรแกรมระเบียบวิธีการแยกแบบโชเลซกี (ch3_ Cholesky.sci)  
A=[ 1 -1 0; 
    -1 4 -2; 
    0 -2 4] 
B=[ 100; 
    400; 
    400]  
X=Cholesky(A,B) 

รูปที่ 3.19 ตัวอย่างโปรแกรมสั่งการคํานวณด้วยระเบียบวิธีการแยกแบบโชเลซกี 
(ch3_CholeskyDec.sci) 

 
A  = 
    1.  - 1.    0. 
  - 1.    4.  - 2. 
    0.  - 2.    4. 
 B  = 
    100. 
    400. 
    400. 
 X  = 
    450. 
    350. 
    275.               
การคํานวณด้วยเครื่องคิดเลขของ  

1

2

3

1 1 0 100
1 4 2 400

0 2 4 400

x
x
x

−⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤
⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥− − =⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢ ⎥−⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦

 

การหาเมทริกส์ [ ] [ ][ ]TA L L=  

 72



สว
พ. 

มท
ร.ส

ุวรร
ณภู

มิ

1 1 0 1 0 0 1 1 0
1 4 2 1 1.732 0 0 1.732 1.154

0 2 4 0 1.154 1.632 0 0 1.632

− −⎡ ⎤ ⎡ ⎤ ⎡
⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢− − = − −⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢
⎢ ⎥ ⎢ ⎥ ⎢− −⎣ ⎦ ⎣ ⎦ ⎣

⎤
⎥
⎥
⎥⎦

0

 

การแทนค่าแบบไปข้างหน้า 
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3.2.6 โปรแกรมระเบียบวิธีการทําซ้ําแบบยาโคบี ผลการทํางาน และการคํานวณด้วยเครื่อง
คิดเลข 
function X=Jacobi(A,B,X0,ERR) 
N=size(A,1); 
printf('Jacobi Iteration...\nIteration '); 
for I=1:N printf(' X%d ',I); end 
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printf('\n'); 
X=X0; 
Iter=1; 
Reached=0; 
while ~Reached 
    printf(' %d ',Iter); 
    X0=X; 
    for I=1:N 
        Sum=B(I); 
        for J=1:N 
            if I~=J 
                Sum=Sum-A(I,J)*X0(J); 
            end 
        end 
                X(I)=Sum/A(I,I); 
                printf(' %.2f ',X(I)); 
    end 
                printf('\n'); 
                Reached=1; 
                for I=1:N 
                    if abs((X(I)-X0(I))*100/(X(I)))>ERR 
                        Reached=0; 
                        break; 
                    end 
                end 
                        Iter=Iter+1; 
                        if Iter>100 
                            printf('Divergence.\n'); 
                            break; 
                        end 
end 
             endfunction                

รูปที่ 3.20 โปรแกรมระเบียบวิธีการทําซ้ําแบบยาโคบี (ch3_ Jacobi.sci)  

 

A=[ 4 -4 0; 
    -1 4 -2; 
    0 -2 4] 
B=[ 400; 
    400; 
    400] 
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X0=[ 100; 
    100; 
    100] 
ERR=0.05 
X=Jacobi(A,B,X0,ERR) 

รูปที่ 3.21 ตัวอย่างโปรแกรมสั่งการคํานวณด้วยระเบียบวิธีการทําซ้ําแบบยาโคบี 
(ch3_JacobiIter.sci) 

 
A  = 
    4.  - 4.    0. 
  - 1.    4.  - 2. 
    0.  - 2.    4. 
 B  = 
    400. 
    400. 
    400. 
 X0  = 
    100. 
    100. 
    100. 
 ERR  = 
    0.05 
Jacobi Iteration... 
Iteration  X1  X2  X3 
 1  200.00  175.00  150.00 
 2  275.00  225.00  187.50 
 3  325.00  262.50  212.50 
 4  362.50  287.50  231.25 
 5  387.50  306.25  243.75 
 6  406.25  318.75  253.13 
 7  418.75  328.13  259.38 
 8  428.13  334.38  264.06 
 9  434.38  339.06  267.19 
 10  439.06  342.19  269.53 
 11  442.19  344.53  271.09 
 12  444.53  346.09  272.27 
 13  446.09  347.27  273.05 
 14  447.27  348.05  273.63 
 15  448.05  348.63  274.02 
 16  448.63  349.02  274.32 
 17  449.02  349.32  274.51 
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 18  449.32  349.51  274.66 
 19  449.51  349.66  274.76 
 X  = 
    449.51172 
    349.6582 
    274.75586           
การคํานวณด้วยเครื่องคิดเลขของ  
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หาครั้งที่ 3 
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3.2.7 โปรแกรมระเบียบวิธีการทําซ้ําแบบเกาส์-ไซเดล ผลการทํางาน และการคํานวณด้วย
เครื่องคิดเลข 
function X=GSeidel(A,B,X0,ERR) 
N=size(A,1); 
printf('Gauss Seidel Iteration...\nIteration '); 
for I=1:N printf(' X%d ',I); end 
printf('\n'); 
X=X0; 
Reached=0; 
Iter=1; 
while ~Reached 
    printf(' %d ',Iter); 
    X0=X; 
    for I=1:N 
        Sum=B(I); 
        for J=1:N 
            if I~=J 
                Sum=Sum-A(I,J)*X(J); 
            end 
        end 
                X(I)=Sum/A(I,I); 
                printf(' %.2f ',X(I)); 
    end 
                printf('\n'); 
                Reached=1; 
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                for I=1:N 
                    if abs((X(I)-X0(I))*100/(X(I)))>ERR 
                        Reached=0; 
                        break; 
                    end 
                end 
                    Iter=Iter+1; 
                    if Iter>100 
                        fprintf('Divergence.\n'); 
                        break; 
                    end 
end 
    endfunction                                    

รูปที่ 3.22 โปรแกรมระเบียบวิธีการทําซ้ําแบบเกาส์-ไซเดล (ch3_ Gseidel.sci)  

A=[ 4 -4 0; 
    -1 4 -2; 
    0 -2 4] 
B=[ 400; 
    400; 
    400] 
X0=[ 100; 
    100; 
    100] 
ERR=0.05 
X=GSeidel(A,B,X0,ERR)  

รูปที่ 3.23 ตัวอย่างโปรแกรมสั่งการคํานวณด้วยระเบียบวิธีการทําซ้ําแบบเกาส์-ไซเดล 
(ch3_GseidelIter.sci) 

 
A  = 
    4.  - 4.    0. 
  - 1.    4.  - 2. 
    0.  - 2.    4. 
 B  = 
    400. 
    400. 
    400. 
 X0  = 
    100. 
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    100. 
    100. 
 ERR  = 
    0.05 
Gauss Seidel Iteration... 
Iteration  X1  X2  X3 
 1  200.00  200.00  200.00 
 2  300.00  275.00  237.50 
 3  375.00  312.50  256.25 
 4  412.50  331.25  265.63 
 5  431.25  340.63  270.31 
 6  440.63  345.31  272.66 
 7  445.31  347.66  273.83 
 8  447.66  348.83  274.41 
 9  448.83  349.41  274.71 
 10  449.41  349.71  274.85 
 11  449.71  349.85  274.93 
 12  449.85  349.93  274.96 
 X  = 
    449.85352 
    349.92676 
    274.96338                
 
การคํานวณด้วยเครื่องคิดเลขของ  
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3.2.8 โปรแกรมระเบียบวิธีการผ่อนปรนเกินสืบเนื่อง ผลการทํางาน และการคํานวณด้วย

เครื่องคิดเลข 
function X=SOR(A,B,X0,ERR,LAM) 
N=size(A,1); 
printf('SOR Iteration...\nIteration '); 
for I=1:N printf(' X%d ',I); end 
printf('\n'); 
X=X0; 
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Reached=0; 
Iter=1; 
while ~Reached 
    printf(' %d ',Iter); 
    X0=X; 
    for I=1:N 
        Sum=B(I); 
        for J=1:N 
            if I~=J 
                Sum=Sum-A(I,J)*X(J); 
            end 
        end 
                X(I)= LAM*Sum/A(I,I)+(1-LAM)*X(I); 
                printf(' %.2f ',X(I)); 
    end 
                printf('\n'); 
                Reached=1; 
                for I=1:N 
                    if abs((X(I)-X0(I))*100/(X(I)))>ERR 
                        Reached=0; 
                        break; 
                    end 
                end 
                        Iter=Iter+1; 
                        if Iter>100 
                            printf('Divergence.\n'); 
                            break; 
                        end 
end 
              endfunction                                                  

รูปที่ 3.24 โปรแกรมระเบียบวิธีการผ่อนปรนเกินสืบเนื่อง (ch3_ SOR.sci)  

A=[ 4 -4 0; 
    -1 4 -2; 
    0 -2 4] 
B=[ 400; 
    400; 
    400] 
X0=[ 100; 
    100; 
    100] 
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ERR=0.05 
LAM=1.2 
X=SOR(A,B,X0,ERR,LAM)  

รูปที่ 3.25 ตัวอย่างโปรแกรมสั่งการคํานวณด้วยระเบียบวิธีการผ่อนปรนเกินสืบเนื่อง 
(ch3_SORIter.sci) 

 
A  = 
    4.  - 4.    0. 
  - 1.    4.  - 2. 
    0.  - 2.    4. 
 B  = 
    400. 
    400. 
    400. 
 X0  = 
    100. 
    100. 
    100. 
 ERR  = 
    0.05 
--> LAM  = 
    1.2 
SOR Iteration... 
Iteration  X1  X2  X3 
 1  220.00  226.00  235.60 
 2  347.20  320.32  265.07 
 3  434.94  345.46  274.26 
 4  447.57  349.74  274.99 
 5  450.17  350.10  275.06 
 6  450.08  350.04  275.01 
 X  = 
    450.08231 
    350.04156 
    275.01286                
 
การคํานวณด้วยเครื่องคิดเลขของ  
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จัดสมการได้เป็น 
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33

1

1 1

k k

k
k k k

k

k

k k k

b a x a x
a

x
b a x x a x

x
a

x
b a x x a x x

a

λ λ

λ λ λ λ

+
+

+

+

+ +

⎡ ⎤− −
⎢ ⎥
⎢ ⎥⎡ ⎤ ⎢ ⎥− + − −⎢ ⎥ ⎢ ⎥=⎢ ⎥ ⎢ ⎥⎢ ⎥ ⎢ ⎥⎣ ⎦

− + − − + −⎢ ⎥
⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

k

 

หาครั้งที่ 1 
( )

( ) ( ) ( )( ) ( )

( ) ( ) ( )( )

1
1

1
2

1
3

400 4 *100
4

200
400 1 1.2*200 1 1.2 *100 2 *100

205
4

213
400 2 1.2*200 1 1.2 *100

4

k

k

k

x
x
x

+

+

+

− −⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎢ ⎥⎡ ⎤ ⎡ ⎤⎢ ⎥− − + − − −⎢ ⎥ ⎢ ⎥= =⎢ ⎥⎢ ⎥ ⎢ ⎥⎢ ⎥⎢ ⎥ ⎢ ⎥⎣ ⎦⎣ ⎦ ⎢ ⎥− − + −
⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

 

และปรับปรุงค่า  
( ) ( )( )
( ) ( )( )
( ) ( )( )

1
1

1
2

1
3

1.2*200 1 1.2 *100 220
1.2*205 1 1.2 *100 226

235.61.2*213 1 1.2 *100

k

k

k

x
x
x

+

+

+

⎡ ⎤+ −⎡ ⎤ ⎡ ⎤
⎢ ⎥⎢ ⎥ ⎢ ⎥= + − =⎢ ⎥⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎢ ⎥⎢ ⎥ ⎢ ⎥+ − ⎣ ⎦⎣ ⎦ ⎢ ⎥⎣ ⎦

 

หาครั้งที่ 2       
 

( )

( ) ( ) ( )( ) ( )

( ) ( ) ( )( )

1
1

1
2

1
3

400 4 *226
4

326
400 1 1.2*326 1 1.2 *220 2 *235.6

304.6
4

260.16
400 2 1.2*304.6 1 1.2 *226

4

k

k

k

x
x
x

+

+

+

− −⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎢ ⎥⎡ ⎤ ⎡ ⎤⎢ ⎥− − + − − −⎢ ⎥ ⎢ ⎥= =⎢ ⎥⎢ ⎥ ⎢ ⎥⎢ ⎥⎢ ⎥ ⎢ ⎥⎣ ⎦⎣ ⎦ ⎢ ⎥− − + −
⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

 

และปรับปรุงค่า  
( ) ( )( )
( ) ( )( )

( ) ( )( )

1
1

1
2

1
3

1.2*326 1 1.2 *220 347.2
1.2*304.6 1 1.2 *226 320.32

265.071.2*260.16 1 1.2 *235.6

k

k

k

x
x
x

+

+

+

⎡ ⎤+ −⎡ ⎤ ⎡ ⎤
⎢ ⎥⎢ ⎥ ⎢ ⎥= + − =⎢ ⎥⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎢ ⎥⎢ ⎥ ⎢ ⎥+ − ⎣ ⎦⎣ ⎦ ⎢ ⎥⎣ ⎦

 

 
หาครั้งที่ 3 
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( )

( ) ( ) ( )( ) ( )

( ) ( ) ( )( )

1
1

1
2

1
3

400 4 *320.32
4

420.32
400 1 1.2*420.32 1 1.2 *347.2 2 *265.07

341.27
4

272.73
400 2 1.2*341.27 1 1.2 *320.32

4

k

k

k

x
x
x

+

+

+

− −⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎢ ⎥⎡ ⎤ ⎡ ⎤⎢ ⎥− − + − − −⎢ ⎥ ⎢ ⎥= =⎢ ⎥⎢ ⎥ ⎢ ⎥⎢ ⎥⎢ ⎥ ⎢ ⎥⎣ ⎦⎣ ⎦ ⎢ ⎥− − + −
⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

 
และปรับปรุงค่า  

( ) ( )( )
( ) ( )( )
( ) ( )( )

1
1

1
2

1
3

1.2*420.32 1 1.2 *347.2 434.94
1.2*341.27 1 1.2 *320.32 345.46

274.261.2*272.73 1 1.2 *265.07

k

k

k

x
x
x

+

+

+

⎡ ⎤+ −⎡ ⎤ ⎡ ⎤
⎢ ⎥⎢ ⎥ ⎢ ⎥= + − =⎢ ⎥⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎢ ⎥⎢ ⎥ ⎢ ⎥+ − ⎣ ⎦⎣ ⎦ ⎢ ⎥⎣ ⎦

 

 
หาครั้งที่ 4 

 
( )

( ) ( ) ( )( ) ( )

( ) ( ) ( )( )

1
1

1
2

1
3

400 4 *345.46
4

445.46
400 1 1.2*445.46 1 1.2 *434.94 2 *274.26

349.02
4

274.87
400 2 1.2*349.02 1 1.2 *345.46

4

k

k

k

x
x
x

+

+

+

− −⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎢ ⎥⎡ ⎤ ⎡ ⎤⎢ ⎥− − + − − −⎢ ⎥ ⎢ ⎥= =⎢ ⎥⎢ ⎥ ⎢ ⎥⎢ ⎥⎢ ⎥ ⎢ ⎥⎣ ⎦⎣ ⎦ ⎢ ⎥− − + −
⎢ ⎥
⎢ ⎥⎣ ⎦

 
และปรับปรุงค่า  

( ) ( )( )
( ) ( )( )
( ) ( )( )

1
1

1
2

1
3

1.2*445.46 1 1.2 *434.94 447.57
1.2*349.02 1 1.2 *345.46 349.74

274.991.2*274.87 1 1.2 *274.26

k

k

k

x
x
x

+

+

+

⎡ ⎤+ −⎡ ⎤ ⎡ ⎤
⎢ ⎥⎢ ⎥ ⎢ ⎥= + − =⎢ ⎥⎢ ⎥ ⎢ ⎥
⎢ ⎥⎢ ⎥ ⎢ ⎥+ − ⎣ ⎦⎣ ⎦ ⎢ ⎥⎣ ⎦
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3.3 การประมาณคา่ในช่วง 
3.3.1 โปรแกรมฟังก์ชันพหุนามของลากรานจ์ ผลการทาํงาน และการคํานวณด้วยเครื่องคิด

เลข 
   
function fmX=Lagrange(DAT,XX) 
N=size(DAT,1); 
Nx=size(XX,1); 
fmX=zeros(Nx,1); 
for K=1:Nx; 
    fmX(K)=0; 
    for I=1:N 
        AL=1.0; 
        for J=1:N 
            if J~=I 
                AL=AL*(XX(K)-DAT(J,1))/(DAT(I,1)-DAT(J,1)); 
            end 
        end 
                fmX(K)=fmX(K)+AL*DAT(I,2); 
    end 
end 
  endfunction    

 
รูปที่ 3.26 โปรแกรมฟังก์ชันพหุนามของลากรานจ์ (ch3_Lagrange.sci) 

 
DAT=[ 1 0; 
    4 1.386294]; 
XX=[2 ]'; 
fmX=Lagrange(DAT,XX) 
 
DAT=[ 1 0; 
    4 1.386294; 
    5 1.609438 ]; 
XX=[2 ]'; 
fmX=Lagrange(DAT,XX) 
 
DAT=[ 1 0; 
    4 1.386294; 
    5 1.609438; 
    6 1.791759 ]; 
XX=[2 ]';  
fmX=Lagrange(DAT,XX) 
รูปที่ 3.27 ตัวอย่างโปรแกรมสั่งการคํานวณด้วยฟังก์ชันพหุนามของลากรานจ์ (ch3_LagPol1.sci) 
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fmX  = 
    0.462098 
 fmX  = 
    0.581575 
 fmX  = 
    0.6287674   

 
การคํานวณด้วยเครื่องคิดเลขเมื่อใช้ระเบียบวิธีฟังก์ชันพหุนามลากรานจ์ สร้างสมการพหุนามอันดับ 1 
2 และ 3 จากจุดของข้อมูลฟังก์ชัน ( )lny = x  ดังตารางข้างล่าง พร้อมทั้งหาค่าของสมการพหุนามที่

ได้เมื่อกําหนดให้ x=2  
x 1 4 5 6 

ln(x) 0 1.386294 1.609438 1.791759 
 
การประมาณค่า
ในช่วงเชิงเส้น 

( ) ( ) ( ) ( ) ( )0 0 1 1f x L x f x L x f x= +  

( ) ( )1
0 0

1 0

4
4 1

x x xL x L x
x x
− −

= ⇒ =
− −

 

( ) ( )0
1 1

0 1

1
1 4

x x xL x L x
x x

− −
= ⇒ =

− −
 

( ) ( ) ( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( )

( ) ( )

0 0 1 1

4 1
         0 1.386294

3 3

f x L x f x L x f x

x x

= +

− −
= +

−

 

แทนค่า x=2 จะได้  

( ) ( ) ( ) ( )
( ) ( )4 2 1 2

2 0 1.386294 0.462098 
3 3

f
− −

= + =
−

 

การประมาณค่า
ในช่วงเชิงกําลัง
สอง 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )0 0 1 1 2 2f x L x f x L x f x L x f x= + +  

( ) ( )( )
( )( ) ( ) ( )( )

( )( )
2 1

0 0
2 0 1 0

5 4
5 1 4 1

x x x x x x
L x L x

x x x x
− − −

= ⇒ =
−

− − − −
 

( ) ( )( )
( )( ) ( ) ( )( )

( )( )
2 0

1 1
2 1 0 1

5 1
5 4 1 4

x x x x x x
L x L x

x x x x
− − −

= ⇒ =
−

− − − −
 

( ) ( )( )
( )( ) ( ) ( )( )

( )( )
1 0

2 2
1 2 0 2

4 1
4 5 1 5

x x x x x x
L x L x

x x x x
− − −

= ⇒ =
−

− − − −
 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
( )( )
( )( ) ( ) ( )( )

( )( ) ( )

0 0 1 1 2 2

5 4 5 1
        0 1.386294

5 1 4 1 5 4 1 4

f x L x f x L x f x L x f x

x x x x

= + +

− − − −
= +

− − − −

               

         ( )( )
( )( ) ( )4 1

1.609438
4 5 1 5

x x− −
+

− −
 

แทนค่า x=2 จะได้  
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( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
( )( )
( )( ) ( ) ( )( )

( )( ) ( )

0 0 1 1 2 22

5 2 4 2 5 2 1 2
        0 1.386294

5 1 4 1 5 4 1 4

f L x f x L x f x L x f x= + +

− − − −
= +

− − − −

     

         
( )( )
( )( ) ( )4 2 1 2

1.609438
4 5 1 5

 0.581575

− −
+

− −

=

 

 
การประมาณค่า
ในช่วงฟังก์ชันพหุ
นาม 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) (0 0 1 1 2 2 3 )3f x L x f x L x f x L x f x L x f x= + + +  

( ) ( )( )( )
( )( )( ) ( ) ( )( )( )

( )( )( )
3 2 1

0 0
3 0 2 0 1 0

6 5 4
6 1 5 1 4 1

x x x x x x x x x
L x L x

x x x x x x
− − − − − −

= ⇒ =
− − − − − −

 

( ) ( )( )( )
( )( )( ) ( ) ( )( )( )

( )( )( )
3 2 0

1 1
3 1 2 1 0 1

6 5 1
6 4 5 4 1 4

x x x x x x x x x
L x L x

x x x x x x
− − − − − −

= ⇒ =
− − − − − −

 

( ) ( )( )( )
( )( )( ) ( ) ( )( )( )

( )( )( )
3 1 0

2 2
3 2 1 2 0 2

6 4 1
6 5 4 5 1 5

x x x x x x x x x
L x L x

x x x x x x
− − − − − −

= ⇒ =
− − − − − −

 

( ) ( )( )( )
( )( )( ) ( ) ( )( )( )

( )( )( )
2 1 0

3 2
2 3 1 3 0 3

5 4 1
5 6 4 6 1 6

x x x x x x x x x
L x L x

x x x x x x
− − − − − −

= ⇒ =
− − − − − −

 

               
( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
( )( ) ( )
( ) ( )( ) ( ) ( ) ( ) ( )

( )( )( ) ( )

( )( ) ( )
( ) ( )( ) ( ) ( )( )( )

( )( )( ) ( )

0 0 1 1 2 2 3 3

6 5 4 6 5 1
0 1.386294

6 1 5 1 4 1 6 4 5 4 1 4

6 4 1 5 4 1
 1.609438 1.791759

6 5 4 5 1 5 5 6 4 6 1 6

f x L x f x L x f x L x f x L x f x

x x x x x x

x x x x x x

= + + +

− − − − − −
= +

− − − − − −

− − − − − −
= +

− − − − − −

 

 
แทนค่า x=2 จะได้  
( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
( )( )( )
( )( )( ) ( ) ( )( )( )

( )( )( ) ( )

( )( )( )
( )( )( ) ( ) ( )( )( )

( )( )( ) ( )

0 0 1 1 2 2 3 32

6 5 4 6 5 1
0 1.386294

6 1 5 1 4 1 6 4 5 4 1 4

6 4 1 5 4 1
 1.609438 1.791759

6 5 4 5 1 5 5 6 4 6 1 6
 0.6287674 

f L x f x L x f x L x f x L x f x

x x x x x x

x x x x x x

= + + +

− − − − − −
= +

− − − − − −

− − − − − −
= +

− − − − − −

=
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3.3.2 โปรแกรมผลต่างจากการแบ่งย่อยของนิวตัน ผลการทํางาน และการคํานวณด้วยเครื่อง
คิดเลข 
   
function fxC=NewtonCoef(DAT) 
N=size(DAT,1); 
X=zeros(N,1); 
fx=zeros(N,N); 
for I=1:N 
    X(I)=DAT(I,1); 
    fx(I,1)=DAT(I,2); 
end 
    for I=2:N 
        for J=1:N-I+1 
            fx(J,I)=fx(J+1,I-1)-fx(J,I-1); 
            fx(J,I)=fx(J,I)/(X(J+I-1)-X(J)); 
        end 
    end 
            fxC=fx(1,1:N)'; 
    endfunction 

รูปที่ 3.28 โปรแกรมผลต่างจากการแบ่งย่อยของนิวตัน (ch3_ NewtonCoef.sci) 
 

function fx=NewtonEval(fxC,DAT,XX) 
Nx=size(XX,1); 
Nc=size(fxC,1); 
fx=zeros(Nx,1); 
for J=1:Nx; 
    fx(J)=fxC(1); 
    FAC=1.0; 
    for I=2:Nc 
        FAC=FAC*(XX(J)-DAT(I-1,1)); 
        fx(J)=fx(J)+fxC(I)*FAC; 
    end 
end 
    endfunction  

รูปที่ 3.29 โปรแกรมจําลองสมการที่ได้จากผลต่างจากการแบ่งย่อยของนิวตัน (ch3_ 
NewtonEval.sci) 

 
DAT=[ 1 0; 
    4 1.386294 ]; 
fxC=NewtonCoef(DAT) 
XX=[2 ]'; 
fx=NewtonEval(fxC,DAT,XX) 
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DAT=[ 1 0; 
    4 1.386294; 
    5 1.609438 ]; 
fxC=NewtonCoef(DAT) 
XX=[2 ]'; 
fx=NewtonEval(fxC,DAT,XX) 
 
DAT=[ 1 0; 
    4 1.386294; 
    5 1.609438; 
    6 1.791759 ]; 
fxC=NewtonCoef(DAT) 
XX=[2 ]'; 
fx=NewtonEval(fxC,DAT,XX) 

รูปที่ 3.30 ตัวอย่างโปรแกรมสั่งการคํานวณด้วยผลต่างจากการแบ่งย่อยของนิวตัน 
(ch3_Newton4.sci) 

fxC  = 
    0. 
    0.462098 
 fx  = 
    0.462098 
 fxC  = 
    0. 
    0.462098 
  - 0.0597385 
 fx  = 
    0.581575 
 fxC  = 
    0. 
    0.462098 
  - 0.0597385 
    0.0078654 
 fx  = 
    0.6287674 
 
การคํานวณด้วยเครื่องคิดเลขเมื่อใช้ผลต่างจากการแบ่งย่อยของนิวตัน สร้างสมการพหุนามอันดับ 1 2 
และ 3 จากจุดของข้อมูลฟังก์ชัน ( )lny = x  ดังตารางข้างล่าง พร้อมทั้งหาค่าของสมการพหุนามที่

ได้เมื่อกําหนดให้ x=2  
x 1 4 5 6 

ln(x) 0 1.386294 1.609438 1.791759 
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การประมาณค่า
ในช่วงเชิงเส้น 

( ) ( ) ( ) ( ) ( )
( )

1 0
0 0

1 0

f x f x
f x f x x x

x x
−

= + −
−

 

แทนค่า x=2 จะได้ 

( ) ( ) ( ) ( ) ( )
( )

1.386294 0
2 0 2 1 0.462098

4 1
f

−
= + − =

−
 

การประมาณค่า
ในช่วงเชิงกําลัง
สอง 

( ) ( ) ( ) ( )( )0 1 0 2 0 1f x C x C x x C x x x x= + − + − −  

( )0 0 0C f x= =  

( ) ( )
( )

( ) ( )
( )

1 0
1

1 0

1.386294 0
0.462098

4 1
f x f x

C
x x
− −

= = =
− −

 

( ) ( )
( )

( ) ( )
( )

( )

( ) ( )
( )

( ) ( )
( )

( )

2 1 1 0

2 1 1 0
2

2 0

1.609438 1.386294 1.386294 0
5 4 4 1

 0.0597385
5 1

f x f x f x f x
x x x x

C
x x

− − − −
− −

− − − −
= =

− −
= −

แทนค่า x=2 จะได้  
( ) ( ) ( )( ) ( )( )( )0 00 0.462098  0.0597385 1f x x x x x= + − + − − −x x     

        ( ) ( ) ( )( ) ( )( )( )2 0 0.462098 2 1  0.0597385 2 1 2 4
        0.581575 
f = + − + − − −

=
 

การประมาณค่า
ในช่วงฟังก์ชันพหุ
นาม 

( ) ( ) ( ) ( )( )
( )( )( )

0 1 0 2 0

3 0 1 2          
1f x C x C x x C x x x x

C x x x x x x

= + − + − −

+ − − −
 

( )0 0 0C f x= =  

( ) ( )
( )

( ) ( )
( )

1 0
1

1 0

1.386294 0
0.462098

4 1
f x f x

C
x x
− −

= = =
− −

 

( ) ( )
( )

( ) ( )
( )

( )

( ) ( )
( )

( ) ( )
( )

( )

2 1 1 0

2 1 1 0
2

2 0

1.609438 1.386294 1.386294 0
5 4 4 1

5 1
 0.0597385

f x f x f x f x
x x x x

C
x x

− − −
− −

− − − −
= =

− −

= −
(

−

) ( )
( )

( ) ( )
( )

( )

( ) ( )
( )

( ) ( )
( )

( )
( )

( )
( )

( )
( )

( )

( )
( )

( )
( )

( )
( )

3 2 2 1 2 1 1 0

3 2 2 1 2 1 1 0

3 1 2 0
3

3 0

1.791759 1.609438 1.609438 1.386294 1.609438 1.386294 1.386294 0
6 5 5 4 5 4 4 1

6 4 5 1
6 1

0.0078654

f x f x f x f x f x f x f x f x
x x x x x x x x

x x x x
C

x x

− − − −
− −

− − − −
−

− −
=

−

− − −
− −

− − −
−

− −
=

−

=

−
−

 

แทนค่า x=2 จะได้  
    
( ) ( ) ( ) ( )( )( ) (2 0 2 0.462098 2 1 0.0597385 2 1 2 4 0.0078654 2
0.6287674

f = + − + − − − + −

=
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บทที ่4 

ผลการจําลองและการวิเคราะห์ผล 
 
 ในบทนี้จะกล่าวถึงผลการจําลองของโปรแกรม SCILAB เปรียบเทียบกันในแต่ละระเบียบวิธี 
โดยแยกเป็นตารางตามหัวข้อ การหารากของสมการ การแก้ระบบสมการเชิงเส้น และการประมาณ
ค่าในช่วง 
 
4.1 การหารากของสมการ  
ตาราง 4.1 การหาค่ารากของสมการ ( ) ( )4 2 1

x

f x e x
−

0= − − =  โดยเปรียบเทียบกันแต่ละวิธี 
ระเบียบวิธีการ
แบ่งครึ่งช่วง 

ระเบียบวิธีการ
วางตัวผิดที่ 

ระเบียบวิธีการ
ทําซ้ําแบบหนึ่งจุด 

ระเบียบวิธีของนิว
ตัน-ราฟสัน 

ระเบียบวิธี
เซแคนต ์

ITERATION XM 
   1    1.00000 
   2    0.50000 
   3    0.75000 
   4    0.87500 
   5    0.81250 
   6    0.78125 
   7    0.79688 
   8    0.78906 
   9    0.78516 
  10    0.78320 
  11    0.78418 
  12    0.78369 
  13    0.78345 
  14    0.78357 
  15    0.78363 
  16    0.78360 
  17    0.78358 
  18    0.78359 
  19    0.78360 

ITERATION Xf 
   1    1.00000 
   2    0.81887 
   3    0.78925 
   4    0.78450 
   5    0.78374 
   6    0.78362 
   7    0.78360 
   8    0.78360 

ITERATION XNEW 
    1    1.00000 
    2    0.71597 
    3    0.80399 
    4    0.77738 
    5    0.78549 
    6    0.78302 
    7    0.78377 
    8    0.78354 
    9    0.78361 
   10    0.78359 
   11    0.78360 

ITERATION XNEW 
   1    0.66667 
   2    0.78065 
   3    0.78359 
   4    0.78360 

ITERATION XNEW 
   1 -0.11700 
   2 1.02883 
   3 0.82909 
   4 0.78106 
   5 0.78362 
   6 0.78360 
   7 0.78360 

จากตาราง 4.1 สรุปได้ว่าระเบียบวิธีของนิวตัน-ราฟสันใช้จํานวนรอบการคํานวณน้อยที่สุดคือ 4 รอบ 
ในขณะที่ระเบยีบวิธีการแบ่งครึ่งช่วงใช้จํานวนรอบการคํานวณมากที่สุดคือ 19 รอบ สําหรับผลการ
คํานวณทุกวิธีมีค่าถูกต้องตรงกันคือ 0.78360 
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4.2 การแก้ระบบสมการเชงิเสน้ 
ตาราง 4.2 การแก้ระบบสมการเชิงเส้น โดยเปรียบเทียบกันแต่ละวิธี 
ระเบียบวิธีการ
กําจัดแบบเกาส์ 

ระเบียบวิธีของ
เกาส์-ชอร์ดอง 

ระเบียบวิธีการทํา 
เมทริกซผ์กผัน 

ระเบียบวิธีการ
แยกแบบแอลยู 

ระเบียบวิธีการ
แยกแบบโชเลซกี 

A  = 
    3.  - 1.  - 2. 
  - 1.    6.  - 3. 
  - 2.  - 3.    6. 
 B  = 
    1. 
    0. 
    6. 
 X  = 
    3. 
    2. 
    3. 

A  = 
    3.  - 1.  - 2. 
  - 1.    6.  - 3. 
  - 2.  - 3.    6. 
B  = 
    1. 
    0. 
    6.     
D  = 
1.    0.    0.    3. 
0.    1.    0.    2. 
0.    0.    1.    3. 

A  = 
    4.  - 4.    0. 
  - 1.    4.  - 2. 
    0.  - 2.    4. 
 B  = 
    1.    0.    0. 
    0.    1.    0. 
    0.    0.    1. 
 B1  = 
0.375     0.5     0.25 
0.125     0.5     0.25 
0.0625    0.25   0.375 
 A1  = 
    1.    0.    0. 
    0.    1.    0.  
    0.    0.    1. 

A  = 
    4.  - 4.    0. 
  - 1.    4.  - 2. 
    0.  - 2.    4. 
 B  = 
    400. 
    400. 
    400. 
 X  = 
    450. 
    350.   
    275. 

A  = 
    1.  - 1.    0. 
  - 1.    4.  - 2. 
    0.  - 2.    4. 
 B  = 
    100. 
    400. 
    400. 
 X  = 
    450. 
    350. 
    275.   

จากตาราง 4.2 สรุปได้ว่าระเบียบวิธีแต่ละวิธีสามารถใช้แก้ระบบสมการเชิงเส้นได้อย่างถูกต้อง  
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ตาราง 4.3 การแก้ระบบสมการเชิงเส้น โดยเปรียบเทียบกันแต่ละวิธีของการทําซ้ํา 
ระเบียบวิธีการทําซ้ําแบบ 

ยาโคบี 
ระเบียบวิธีการทําซ้ําแบบ

เกาส์-ไซเดล 
ระเบียบวิธีการผ่อนปรนเกิน

สืบเนื่อง 
A  = 
    4.  - 4.    0. 
  - 1.    4.  - 2. 
    0.  - 2.    4. 
 B  = 
    400. 
    400. 
    400. 
 X0  = 
    100. 
    100. 
    100. 
 ERR  = 
    0.05 
Jacobi Iteration... 
Iteration  X1  X2  X3 
 1  200.00  175.00  150.00 
 2  275.00  225.00  187.50 
 3  325.00  262.50  212.50 
 4  362.50  287.50  231.25 
 5  387.50  306.25  243.75 
 6  406.25  318.75  253.13 
 7  418.75  328.13  259.38 
 8  428.13  334.38  264.06 
 9  434.38  339.06  267.19 
 10  439.06  342.19  269.53 
 11  442.19  344.53  271.09 
 12  444.53  346.09  272.27 
 13  446.09  347.27  273.05 
 14  447.27  348.05  273.63 
 15  448.05  348.63  274.02 
 16  448.63  349.02  274.32 
 17  449.02  349.32  274.51 
 18  449.32  349.51  274.66 
 19  449.51  349.66  274.76 
 X  = 
    449.51172 
    349.6582 
    274.75586 

A  = 
    4.  - 4.    0. 
  - 1.    4.  - 2. 
    0.  - 2.    4. 
 B  = 
    400. 
    400. 
    400. 
 X0  = 
    100. 
    100. 
    100. 
 ERR  = 
    0.05 
Gauss Seidel Iteration... 
Iteration  X1  X2  X3 
 1  200.00  200.00  200.00 
 2  300.00  275.00  237.50 
 3  375.00  312.50  256.25 
 4  412.50  331.25  265.63 
 5  431.25  340.63  270.31 
 6  440.63  345.31  272.66 
 7  445.31  347.66  273.83 
 8  447.66  348.83  274.41 
 9  448.83  349.41  274.71 
 10  449.41  349.71  274.85 
 11  449.71  349.85  274.93 
 12  449.85  349.93  274.96 
 X  = 
    449.85352 
    349.92676 
    274.96338 

A  = 
    4.  - 4.    0. 
  - 1.    4.  - 2. 
    0.  - 2.    4. 
 B  = 
    400. 
    400. 
    400. 
 X0  = 
    100. 
    100. 
    100. 
 ERR  = 
    0.05 
LAM  = 
    1.2 
SOR Iteration... 
Iteration  X1  X2  X3 
 1  220.00  226.00  235.60 
 2  347.20  320.32  265.07 
 3  434.94  345.46  274.26 
 4  447.57  349.74  274.99 
 5  450.17  350.10  275.06 
 6  450.08  350.04  275.01 
 X  = 
    450.08231 
    350.04156 
    275.01286 
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จากตาราง 4.3 สรุปได้ว่าระเบียบวิธีการผ่อนปรนเกินสบืเนื่องใช้จํานวนรอบการคํานวณน้อยที่สุดคือ 
6 รอบ ในขณะที่ระเบียบวิธีการทําซ้ําแบบยาโคบีใช้จํานวนรอบการคํานวณมากที่สดุคือ 19 รอบ 
สําหรับผลการคํานวณทุกวิธีมีค่าใกล้เคียงกนัโดยมีความผิดพลาดน้อยกว่า 1% 
 
4.3 การประมาณคา่ในช่วง 
ตาราง 4.4 การประมาณค่าในช่วงของ x=2 โดยฟังก์ชันพหุนามของลากรานจ์  
การประมาณค่า
ในช่วงเชิงเส้น 

การประมาณค่าในช่วง
เชิงกําลังสอง 

การประมาณค่าในช่วง
ฟังก์ชันพหุนาม 

DAT= 
[   1 0; 
    4 1.386294]; 
 
fmX  = 
    0.462098 

DAT= 
  [ 1 0; 
    4 1.386294; 
    5 1.609438 ]; 
 
fmX  = 
    0.581575 

DAT= 
  [ 1 0; 
    4 1.386294; 
    5 1.609438; 
    6 1.791759 ]; 
 
fmX  = 
    0.6287674 

จากตาราง 4.4 สรุปได้ว่าการประมาณค่าในช่วงโดยใช้ฟังก์ชันพหุนามมีความถูกต้องมากที่สุด เมื่อค่า
ของ ln(2) = 0.6931472 ซึ่งมีความผิดพลาด 9.3% 
 
ตาราง 4.5 การประมาณค่าในช่วงของ x=2 โดยผลต่างจากการแบ่งย่อยของนิวตัน  
การประมาณค่า
ในช่วงเชิงเส้น 

การประมาณค่าในช่วง
เชิงกําลังสอง 

การประมาณค่าในช่วง
ฟังก์ชันพหุนาม 

DAT= 
[   1 0; 
    4 1.386294]; 
 
fmX  = 
    0.462098 

DAT= 
  [ 1 0; 
    4 1.386294; 
    5 1.609438 ]; 
 
fmX  = 
    0.581575 

DAT= 
  [ 1 0; 
    4 1.386294; 
    5 1.609438; 
    6 1.791759 ]; 
 
fmX  = 
    0.6287674 

จากตาราง 4.5 สรุปได้ว่าการประมาณค่าในช่วงโดยใช้ฟังก์ชันพหุนามมีความถูกต้องมากที่สุด เมื่อค่า
ของ ln(2) = 0.6931472 ซึ่งมีความผิดพลาด 9.3% และผลการคํานวณที่ได้ของทั้งฟังก์ชันพหุนาม
ของลากรานจ์และผลต่างจากการแบ่งย่อยของนิวตันมีความถูกต้องตรงกัน 
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บทที ่5 
สรุปผล 

  
จากการประยุกต์ใช้โปรแกรม SCILAB กับการสอนวิชาระเบียบวิธีเชิงตัวเลข สามารถสรุปผล

ที่สําคัญได้เป็นข้อๆ ดังนี้ 
 
1. โปรแกรม SCILAB มีการสั่งงานและสภาพการใช้งานคล้ายโปรแกรม MATLAB แต่ไม่มี

ค่าใช้จ่ายเพราะเป็นโปรแกรมที่ไม่คิดค่าลิขสิทธ์ิ ซึ่งมีความสามารถในการคํานวณแบบเมทริกซแ์ละมี
โครงสร้างการเขียนโปรแกรมคล้ายภาษา C จึงเหมาะสมกับสภาพการเรียนที่มหาวิทยาลัยเทคโนโลยี
ราชมงคลสุวรรณภูมิในการนาํเอาโปรแกรม SCILAB มาใช้ในการสอน 

2. การเขียนผงังานการทํางานแบบรูปภาพเพ่ือให้เข้าใจการทํางานเบื้องต้น และการคํานวณ
ด้วยเครื่องคิดเลขอย่างน้อย 3 - 4 รอบการทําซ้ําโดยมีวัตถุประสงค์เพื่อตรวจสอบการคํานวณให้
ถูกต้องตรงกันทั้งอัลกอลิธ่ึม ผังงานการทํางานแบบรูปภาพและชุดโปรแกรมการคาํนวณนั้น มี
ความสําคัญต่อนักศึกษาในการเรียนรู้ด้วยตัวเองได้ง่ายขึ้น 

 3. ผลลัพธ์ที่ได้การจําลองด้วยโปรแกรม SCILAB ให้ผลลัพธ์ที่ถูกต้องตรงกันกับการคํานวณ
ด้วยเครื่องคิดเลขและโปรแกรม MATLAB [3]  
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